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Iloceéawaemca namamu
3acayxcennvix yiumeaneii Poccuu:

Bopuca I'epmanosuua 3usa
Hocugpa Arxosnesuua Bepebeiiuuka
Apora Pysumosuua Maiizeauca
Taucuu Hearnosnvt Kypcuw
Baadumupa Jleonudosuua Havuna

IIpenucioBue pexaxrTopa.

Ilepex BaMu HIMKJIONEANYECKASA 10 CBOEH CYTH KHHUra IO TPH-
FOHOMETPHUH U3 CePUU «IJIeKTHUBHBIEe KYPChI». YeTKast CTPYKTypa
KHUTHM II03BOJISIET OBICTPO HAWTH MaTepHaJs 0 MHTEPeCcYIoIeMy
Bac pasjesy. Y AUBUTEJbHO pa3HOOOpa3HbIli M pPa3HOYPOBHEBBIH
moa00op MPUMEPOB U 3aJayu SABJAETCA YHUKAJIbHON KJIAJOBOU Ie-
JaroriyecKoro ¥ MeTOAHMUYEeCKOro ONbITa MPenoAaBAHUS CJIOMHBIX
TeM Kypca TPUTOHOMeTPHH B IiKoJie. OcOOeHHO X0TeI0Ch OBl BBI-
JeJINTh TIIATeJIbHOCTh U aKKYPaTHOCTh Pa3paboTKU ClIeAyIONuX
TPYAHBIX T€M: IMEPUOAUUYHOCTH, OOPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX
Gyuxknuili ¥ ux rpaduKoB, TPUTOHOMETPUUYECKUX YPABHEHUHA U
HepaBEeHCTB.

9TO IpeKpacHBIl CAMOYYHMTENb IJIA TeX KTO TOJbKO HauYWHA-
eT WM xodeT IJy0ke paso0bpaThCsi B Kypce TPUTOHOMETDHU.
Hannume GOJBIIIOr0 KOJHYECTBA PA3HOILIAHOBHIX IIPUMEPOB U
rpauKOB MO3BOJUT yYallleMyCs <«IPOUYYBCTBOBATBL» CJIOMKHBIE
MOHATHS U HeCTaHAApPTHBIE HJeH, «yBUAETh» KX eCTeCTBeHHOe
IpUMeHeHHne.

IleHHOCThP KHUTH 3aKJIOUaeTCI B TOM, UTO C PACCMOTPEHHBLIMH
3aJaHUSAMHU INPUXOAUT IOHMMAHHE TPYAHBLIX IJA BOCHPUSATHSA
MaTeMaTUYeCKUX MOHATUH M ujeii Tpuronomerpuu. EcrecTBeHHO,
MHOTHE HJeH, 3aJI0)KeHHbIe B CUCTEMY IIPHUMEDPOB, TPEHUPOBOYHBIX
CaMOCTOATEJILHBIX, KapTOUeK 3aJaHuii, 6e3yCJI0BHO, MOTYT OBLITH
MCIOJIb30BAHLI JJIsI IIOATOTOBKM K 9K3aMeHaM M OJMMIINaLaM.

WKenarespHo, uTo6B MOATOTOBUTENIbHAS paboTa K HM3YUEeHUIO
TPUTOHOMETPHHM HavaJiach y)Ke B 8 KJjacce ¢ M3yUYeHUS KHUTH
aroii ke cepum «['eoMeTpuueckue 3ajaum Ha 3K3aMeHax. HacTh
1. IInanumeTpusi».

A. B. Cemenos.



IIpenucioBue aBTOpa

IIpennaraemas cepusi KHUT aipecoBaHa IIMPOKOMY KPYTy yYalluxcs
CpeqHHUX IIKOJ, KJAacCOB M IUIKOJ ¢ YIJyOJeHHBIM H3yUeHUeM
MaTeMaTHKK, a0UTYPHEHTOB, CTYAEHTOB IIeJaroruyecKUX BYB3OB,
yUYHTeJeit.

Kuurun Mo)XHO KMCIOJIB30BATh KAK CAMOCTOATEJbHBIE yueOHBIE IIO-
cobusa (camoyumTesu), Kak 3aJauyHMKKM II0 AAHHOM TeMe M Kak
cOOpHMKHN AuAaKTHYeCKUX matepuaJioB. Kaxas kaHura cHaGkeHa
nporpaMmmoii 3JIeKTHBHOT'O Kypca.

Oas yJammxcs MOXKHO IPEAJIOKHTDL CJIEAYIOIIYI0O cXeMy paborsl:
NpPOYMTAB BCTYILJIEHHE W PACCMOTPEB IIPUMEpPhl PellleHus, CaMO-

CTOATEJBbHO pellaTh TPEHHUPOBOYHBLIE PAaGOTHI, 3aTe€M IOCMOTDETh
pellleHnsa M, OCMBICJIHB HX, IONPOGOBATh PEIIUTH IIPOBEPOUYHBIE
paboThl, NpOBEpPAsS MX PEIIeHMS [0 KHHre M T.[.

KHuUru mojiHOCThIO HOAXOASAT OJIA CAMOCTOATEJILHOTO OBJIAIEHUS TOM
WJIM MHOM TeMOH M PACCUMTAHBLI HA IOCJeJoBaTe/ibHoe obyueHue
OT HAYaJIbHOTO YPOBHA A0 YPOBHA, HEOOXOAMMOro abuTypHeHTaM.

Has yuyureseil 9T KHUTHA IPEJOCTABISIOT IIIUPOKUl BHIOOD IPHEMOB
B MeTOAOB pPabGoThI:

ATO MOTYT OBITH 3aJaHUSA YUAIIHMCS AJA CAMOCTOATEJIbHON paboThl
C MOCJENYIOIMUM KOHTPOJIEM YYHUTeJs.

B03MOXXHO HCHOJIB30BAHME KHHIM KAaK 3aJauyHHKa s paboThl
B KJlacce W JJIsT JOMAIIHUX 3aJaHWH.

At nmocobusA HAEaJbHO MNOAXOAAT B KadyecTBe maTepuaja AJs
IIOBTOPEHHUA ApaJlieIbHO H3YUEHUIO APYTHX TEeM B UIKOJE.

ITogGop MaTepmajia MO3BOJIAET cyulecTBeHHO AuddepeHIMpPOBaTh
ypoBeHb TpeboBaHMI K yUyalluMCA IPH NPOBEAEHUM KOHTDOJbHBIX
U 3a4eTHHIX pabor.

Yposeus ciokHOCTH M 00beM MaTepHajla B KHHrax cepuu, 6esy-
CJIOBHO, M30BITOUYEH, M YUHUTEJb AOJKEH CaAM BLIOMPATH CJIOMKHOCTh
u o6beM MaTepHaJsia B COOTBETCTBUM C BO3MOMKHOCTAMHU YUAIIHMXCA
M 3aaYaMM, CTOSIMMH IIepej HUMHU.

A. X. HIaxmeiicrep



IIporpamma sieKTHBHOrO Kypca Nel
g yqammuxesa 9—11 kmaccos (30 ypokxos).

Ne No Ha3Banue TeMsI

ypokxoB | B ckobkax ykasaHbl HOMepa 3aJaHUIA

1-8 OnpeneneHuss OCHOBHBIX TPUTOHOMETPHUYECKHX
dysaxnuit. Beruuciaenue 3HaYeHMH TPUTOHOMETPHYECKUX
dysxnuit o6oro yrna (crp. 7—68)
IIpaktuxkym 1 (1.1, 1.2, 3.2, 5.2, 5.3, 7.1, 7.3, 7.5, 7.8)
IIpaktukym 2 (1 — BBIGOpOYHO, 3 — BBIGOPOUYHO,
6 — BBIGOPOYHO)
TpenupoBounas pabora 1 (2, 4, 6 — BeIOOPOUHO)
IpaxTuxym 3 (1.1, 1.3, 2.2, 2.3, 3.2, 4.1, 4.2, 4.4,
4.5)
Tpenuposounas pabora 2 (1.1, 1.3, 2.3, 3.2, 4.1, 4.3)
IIpakTuxkym 4 (1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.3)
TpenupoBounas pabora 4 (1.3, 1.5, 2.2, 2.4, 3.2, 4.1,
4.4)

9-13 |Pemenue npocreiimux ypaBaenuit (crp. 69—88)
IIpaxkTuxkym 5 (2.3, 3.3, 3.5, 3.6, 4.2, 4.4, 4.7, 4.8)

14-18 | ®opmyasr npusenenus (crp. 89—105)
IIpakTuxkym 6 (1.1, 1.3, 2.1, 2.4, 2.6, 2.11, 2.14,
2.17, 2.18, 3.1, 3.4)

19-23 | Teopemsr cinoxkenusn (crp. 116 —134)
IIpaxkTuxkym 7 (1.1, 1.3, 2.1, 2.3, 2.4, 3.2, 3.4, 5.1,
5.2, 5.5)
Tpenuposounas pabora 6 (1.2, 1.3, 2.2, 2.4, 3.3, 3.4,
4.2, 5.2, 5.5)

24-30 | Tpuronomerpudeckue GpyHKIUH JBOHHOTO
M NOJOBUHHOTO yria (ctp. 135—162)
IIpakTuxkym 8 (1.2, 1.3, 1.5, 1.7, 1.9, 2.2, 2.3, 3.1,
4.1, 4.3, 4.6)
TpeunpoBouynasi pa6ora 7 (1.3, 1.4, 1.7, 2.2, 2.3, 3.1,
4.1, 4.3, 4.5)
Tpenuposounas pabora 8 (1.3, 1.5, 1.7, 2.3, 2.4)
TpenupoBounast 9 (1, 6, 8, 11, 12)




IIporpamma 3jieKTHBHOTO Kypca Ne2
A yaammuxesa 9—11 kaaccos (40 ypoxos).

NeNe. | HasBaHue Tembl

ypokoB | B ckobkax ykasaHbl HOMepa 3aJaHUIl

1-4 OcuHoBHbIe TpUTrOHOMeTpHUYEecKHE (opMyabI
(cTp. 163—211)
Tpeuuposounas pabora 10 (8, 9, 10, 15)
Tpeuuposounas pa6ora 11 (4, 7, 13, 17, 18)
Tpeuupopounas pabora 12 (6, 8, 9, 10)
Tpenuposounas pabora 15 (2.1, 3.1, 3.2, 3.3)

5-6 Ilepuoguueckue pyuxumu (ctp. 263 —285)
IIpaktukym 11 (3.1, 3.2, 3.7, 3.10, 4)

7-12 | OO6paTHBIE TPUTOHOMETPHYECKHE (DYHKIMU
(cTp. 286—321)
Ipaktukym 12 (1, 3, 4, 5, 6)
Ipaktukym 13 (1.2, 1.6, 2.1, 2.2)
Ipaktuxkym 14 (1, 2, 3, 5, 7, 8)
Tpennposounasa pabora 17 (6, 8, 11)

13-20 |CeoiicTBa arc-dbyuknmii. I'paduku arc-dysxnui
(cTp. 322—389)
HOpaktuxkym 15 (1.1, 1.3, 1.6, 2, 3, 5)
TpenupoBounasi pabora 18 (1.2, 1.4, 2.1, 2.2, 2.5,
2.8, 2.10, 2.12)
IIpaktuxkym 16 (2.1, 2.3, 2.4, 2.5)
Tpeuuposounas padora 19 (1.1, 1.4, 1.8, 2.1, 2.5,
2.7, 3.1, 3.2)

21-24 | CucreMsl TPUrOHOMETPUYECKUX ypaBHEHU I
(cTp. 390—405)
IpakTukym 17 (1, 3, 6, 8)
IIpaktuxkym 18 (1, 3, 4, 6, 8)

IIporpaMmbl paspaboTaHbl II0 MaTepuajaM KHHUTH U aIpoOGHPOBaHBI
HA npaKTuke 3aciayxeHHBIM yuutejem PP E. B. JIusmunem.




OnpeneneHme OCHOBHbIX
TPUrOHOMETPUYECKNX
PYHKLUMIA

Besedenue

Tpuronomerpust — CJIOBO I'DEYECKOC, B [IEPEBOE OZHAYAET U3ME-
penue TpeyrosibHukoB. Tepmun aror Bsesi eute B 1595 1. nemerr-
Kuit 6orociaos-maremaruk Bapdosomeit ITuruck, aBrop yucbuuka
u TpuronoMerputicckux tabsui. Ho nepsoie coejienust no rpurono-
MeTpur ObLLIM M3BECTHDI ellle U3 KJmionucibix Tabsun, Ipesuero
Basunona. Boiiee cepbesinible pedynibTarnl nostyumwi [ummapx us
Huken (II B. 10 H.3.). D1y cBeseuust Bouwin B «Annmarecrs

13 knur no maremaruke Knasmust Ilrosiemest (IT 8. jio 1.3.). Tep-
MHUIILI «CHIYC» U «KOCHIIyC» MPUILIK K [IaM OT UNJUACKUX MaTC-
maTukoB XI B.

Haubosibiniee BiMsiHMEe Ha pa3BUTHE TPUI'OHOMCTPHHM OKa3aJi
«TpakTar o nosiHoM dcrbipexyroyibHuke» Hacupammuua ar-Tycu,
asepbaitjpkanckoro acrporioma-mMaremaruka (1201-1274). aree —
sto paborer Moramnira Miosicpa (Pernomonran) (1436 1476), cbir-
paBIliie B 3TOM BOMPOCE B €BPOINEHCKOl MATEMATHKE PEHIAIoNLYI0
posb. 3arem — pabornl @pancya Buera (1540-1603) ¢ reopu-
cit kocuHycoB u dopmysiamu KparHbeix yriioB, Vcaaka Heloro-
na (1643-1727) ¢ npencTaBiCHAEM TPUTOIOMETPUICCKUX (DyIK-
uuit B Buye psiyioB. W, Hakornen, pabotoi Jleonapua itsiepa
(1707-1783), obHAPYKUBIIErO CBS3b MEXKJLYy TPUIOHOMETPHUIECKHU-
MU OYHKIMAMYA ¥ KOMILICKCHBIMH 'IMCITAMY.



8 Orpeseiicine OCHOBHBIX TPUIOHOMCTPHYECKUX (DYHKIMIH

O6LI4110 31IAKOMCTBO C TPUT'OHIOMCTPUYCCKUMU beIIKLLI/IHMI/l Ha1IUu-
HaCTCdA C OIPCJICJICHUSI OTHOUICHUN B NpsAMOYTI'OJIbHOM TPCYIOJib-

- AB_CB CB_ AB
AC’ AC’ AB’ CB’ c,/

ITNKC:

A B A By B B; B B,
YuaurniBasi 110,1001u€ TPEYTOJILIIMKOB, UMEEM
ANABC ~ NAByCy ~ NAB1Cy, ~ NAByCoy ~ ... ~ ANAB,C,,.

OK&BI)IB&CTCH, 3TU OTIOLUCHUS 1IC 3aBUCHAT OT JIMIICKRILIX pa3mMcpoB
CTOPOH TPCYT'OJIbHUKA. 3]1&'IHT, 9TU OTHONICHHUA — KaKasl-TO O4YCHb
cymecrnenHasd KOJHUYCCTBCHHAaAs XapaKTEepUCTHKa, B JaHHOM CIIy-
‘1a€ — yliia. I/I’I‘aK, JalIoMy yIVly Mbl 6y,u,eM COIIOCTaBJISITL KOII-
KPCTIIOC 4Y1CJI0, BbIPDAaXKCHIIOC OTHOICHHUCM CTOPOII IIPAMOYTI'OJILIIO-
ro TpCyrojibHUKa:

sin(ZA) = i—g; cos(LA) = ﬁ—g;
BC AB

Hasice 11pou30U1I0 PACUIMPCHUC TPUTIOHOMCTPUYCCKON XapaKTepu-
CTHKHA HC TOJIBKO OCTPOrO YIJIa IPSIMOYTOJIBHOIO TPCYTOJIbHUKA,
10 U XapPaKTCPUCTUKHM OCTPOro YIJIa IPOU3BOJLHOIO TPEYIOIbHU-
Ka, a 3aTeM XapaKTepucTHKM yrja B npegeynax 0° < ZA < 360°
o, [1aKollell, PACCMOTPEeIIME TPUI'OIIOMETPUYECKUX OTHOIICHHUM JIIO-
6oro yriia.



Brejieuune 9

PaccMoTpuM eJIMHUUHYIO OKPYXKHOCTH M Ha Hell (DUKCHPOBAHILYIO
touky My (panuanHoe usMepenne), nupuieMm — MoM, = aR.

M(L

Mz M ]V[[)Ma = aR.
Mo

Juna nyru, ob6pa3oBalllioif yrjaoM B « pajyail 1Ha OKPYXKIOCTU
pamguycom R, paBHa «aR, u JJsi €JIMHUYHON OKPYXKIOCTY JJIU-
Ha JyTd W BeJUUWHA yIJia B pajiuanax cosuajiaioT. Orobpaxkenuc
Jlyqa 118 OKPYKIIOCTh IMPOTUB YACOBOH CTPCIIKU (TIOJOMKUTCIILIBIC
yIJIbI) HA3LIBAIOT «1TaMOTKOM». TakuM 06pa3oM, Mbl COTIOCTABUIIN
3HadeHue orpe3ka MoM, yrry «, a 3uaiuuT MOXKEM JATh olipele-
JICHUE TPUTOHOMETPHU'IECKUX OTHOUICHUIT JTIOOOTO yria.

IIpumeuanue (TpuroHoMmerpuveckue (YHKUUUA UYUCIOBO-
ro aprymeHra). TpajuIMOHIIO APryMEHTAMHU TPUIOHOMETDPHU-
YeCKUX (PYUKIMA paccMaTpUBAJIUCL UMCHOBAHHBIC BCJIMUYUHBLI —
yrabl (Jiyru), U3MCPCHHBLIC B Ipajlycax WIM pPajidaHax. J3Ha-
YCHHST TPUTOMOMCTPUYUCCKUX (PYIKIMIA KAK OTHOIICHHUSI OTPC3-
KOB SIBJISIIOTCsT abCTPaKTIBIMUA BeJMaunHaMu — uuciaamu. llpu
U3yYEeHUU TPUIOHOMETPUYECKUX (DYHKIUE HEOOXOAUMO CcpaB-
HUBATH U3MCHCHUSI (YHKIIMM B CBSI3M C W3MCHCHUCM apry-
MCIITA.. CpaBumBaTh KC MOXKIIO TOJILKO OJIOPOJIILIC HWJIH,
UTO TOUINCe, abCTPAKTIIbIE BEJIUUUIILI —  UHCJIA. ITosromy
BBEJICHUE TPUMOHOMETPUUECKUX QPYHKIMIA UYUCIOBOIO ApryMCH-
Ta JAaCT BO3MOXKHOCTb [PUMCHHATH 3T QYHKIMH B MATCMa-
TUKC, TCXNUKe, Gu3uke u T.1.  Ilonsitue Tpuronomerputc-
CKON (DYHKIUY TMCJIOBOTO apryMCIHTa MOXKIIO BBCCTH CJICIYIOITUM
CI10co0OM.

B koopaunaruoit mwiockoctu x0y 1HOCTPOUM €IMHUUHYIO OKPYK-
HOCTb, & YHCJIOBYIO OCh t pAacCIOJIOXKUM TaK, YTOObI OHa Kacasach
C/TUITITHON OKPYKIIOCTH B TOYKC CC ICPCCCUCIHUST C TMOJOXKUTCII-
1ot nosyocnio abeuuce (1;0). 3a mavaso ocu ¢ BO3LMEM TOMKY
Kacanusi, a MacUITabHyI0 €JMHUILY BHIOEPEM TAKYIO K€, KAK U B
cucreme koopauHaTt z0y.
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OnpecaeHne OCHOBHBIX TPUIOHOMCTPHYCCKMX (DYHKIHIHA
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IIpeacraBuM cebe, 4TO UHUCIOBYIO
ocb t HaAMOTaJM Ha CAUHUYHYIO
OKPY2KHOCTb: TIOJIOXKUTC/IBHYIO TIO-
JIyOCb [POTUB JIBHXKEHUSI YaCOBO
CTPEJIKH, & OTPULATENIbHYIO TIOJIY-

ochL t — 110 JBUKECHHIO 4YacoBOI

crpeaku. [lycrs npu 9ToM HaMaThI-
Bannu Touka Ap(t) umcioBoii ocn
coBiagaer ¢ Toukoi A(z,y) enu-
nu4noit okpyxkuoct. Tak kak 1pu
CAUHUYHOM pajuyce R = 1 nwm-
Ha OKPY>KHOCTH paBHA 2T, TO IPHU
nepBoM BHUTKe Touka Ajp(t+ 2m)
coBuajaer ¢ Toukoi A(z,y), uo-
CJIC BTOPOI'O BUTKA TOUKA YUCIIOBOl
ocu t Ag(t+4m) coBnasiact ¢ Tou-
koit A(z,y) mn T Ilonywuaercs,
uro Ap(t+ 27mn) cosmazaer ¢ Tou-
xoit A(z,y).

Ananornuno IIpn HaMaTbIBaHUU OT-

PpUIATESIbHOM TOyocu ¢ TOYKa

A_i(t —2m) coBnamaeT ¢ TOYKON
A(x,y) (uepBblif BHTOK), TOYKA
A_o(t — 4m) TakxKe COBLAJAET C
toukoil A(z,y) (Bropo#l BUTOK) u
1. ;1. Mtak, A_p(t—2mn) coBnaua-
er ¢ Toukoit A(zx,y).

Takum o6pa3oM, JIIOOLIM TOUYKAM

2n) ocu t Ag(t+27k), roe k=0, %1,
+2,43,..., cOOTBETCTBYET TOJLKO

omiia Touka A(x,y) euuudiol OKPYXKHOCTH.

Ilo OlIpCJICJICHAIO TOI/la MOXKIIO

4

T

= sint; = tgt;

= cost;

<8 8w

= ctgt;

1IOJIOXKUTD:
1
— =sect;
T
1
— = cosect.
)



Bseienne 11

ITpu 3TOM Olipeaesienuy JErKo MOKa3aTh, YTO 3HAUEHUH TPUIOHO-
MCTPUICCKUX (PYHKIUNA YUCIOBOrO apryMcHTa t paBHbI 3HAMCHU-
SIM TPUTOHOMCTPUICCKUX DYUKIMIN JUUist yriia B ¢ pajiuan. 3IatuT,
TPUrONIOMETPUYECKAsT (DYIIKIMST “TUCIIOBOIO apryMenTa t 9TO OJ110-
UMeHIIasi TPUIOHOMETPUYECKast (DyHKIUs yriya B ¢ pajuaH.
Ucnonsayst 3Ty ujic, paguM bosiee derkuce ornpesenciust. [lome-
CTUM CJIAIIUNYIYIO OKPY?KIIOCTH B CUCTEMY KOOPJHMIIAT TAK, ITOOLI
LEHTP OKPYKIIOCTH ¥ HAYAJI0 KOOPJHUIIAT COBMECTUJIHCE.

I. Onpenenenne. CuHycoM yria o Ha3bIBAETCsI OPJNHATA TOY-
ku M, enuHW4YHON OKpy>xHocTH, rae (-) M, momy4aercs: no-
BoporoMm () Mp Ha yron o B mo- yA
JIOXKUTENHBHOM HamnpasJjieHu# (npo-
TUB 4acOBOI cTpesikm), eciau o > 0
U B orpuuaTeJBHOM (IO YacOBOI
crpeike), ecin « < 0.

Y, =sina
/

W3 onpeienenust ciiepyet, UTO Pa3 OPAMIIATA BepXIIel MOIyJIOCKO-
CTH 1OJIOKUTEJIbLHA, TO cuHyc yria | u II yerBepru Gosbiie myiis,
a TaK KaK OpJIMHATa HUXKHCH 1IOJYIJIOCKOCTH OTPUIATEIbHA, TO

\Y cuniyc yria III w IV wersepru Menblne iry-
asi. Ouennjnio, uro —1 < sina < 1, Tak Kak
|+ OpAHUITIATA TOUEK eIUIUYIION OKPYKHOCTH Me-

HsIETCA TOJIBKO B 9TUX IIpeJeJiax.

“x

1. Takum obpasom, sina = sin(a + 27k), rne k € Z, rak Kak
opaunara 6yier ok xe. V3 onpenesicnins cuiryca Tak»xKe ciic-
JLy€eT, UTO
sin0 = sin 180° = sin 360° = ... = sin 180°k, wnau

sin0 =sinm =sin27 = ... = sinwk.
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Ormpenenenne OCHOBHBIX TPUIOHOMCTPUYECKNX (byHKLHit

Taxkum obpa3oM, eciiu sina = 0, To a = wk |k € Z, Tak Kak
npockuusi (-) My wim ()My Ha OCb OpAMHAT PaBHA HYJIO.

AY
1 /MQOO

6) 90°
0 Mo X

sin 90° = sin(90° 4 360°k) = sing = sin (72_r + 27rk> =1,

T.e. camu sina =1, Toa———-g+27rklk€Z.

AY

2700/ Mo ¥

-1 M270°

sin 270° = sin(270° 4 360°k) = sin(—90°) = sin <g7r) =

= sin (—g— + 27rk> = -1,

T.e. ecm sina = —1, To @ = —g+27rk|k€Z.
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2. U3 oupejiesiennst uMeeM Clieyomnye CBOACTBA:

)

~

—
~—

sin(—a) = —sina;
yM(, = —y]w_a;
sin(—a) = —sina.

DTO CBOWCTBO O3IIAMAET,
qro y(x) = sinz netueras
GbyHKIIYS, a 3HAYUT ee
rpaduK HEeHTPAJTIbLHO-CUM-
MCTPHHCH OTHOCHTCIILIIO
a8 KOOP/IHAT.

sin(a + 180°) = —sinq;
Mo~ JMa+180°;

sina = — sin(a + 180°);
Hanpumep, sin 225°
=sin(45°+180°) = —sin45°.

sin(180° — o) = sin¢;
o ™ IM_ i 1800

sina = sin(—a+180°);
narnpumep, sin 120°
=sin(—60°+180°) =sin60°;

sin5—7r——sin ﬂ—z
6 6
T

= sin —.

6
sin(a — 180°) = —sinq;
U, = _yMu—l80°;
sina = — sin(a — 180°);

nanpumep, sin(—165°)
=sin(15°—180°) = —sin15°;

sin _Em) in (X
3) "\
m

= —sin —.

3

0 -
‘M, x
Y,
M., 1 180s
L Myris
MHISO“
AY
l
‘%W a+t180° Y1,
N
M«a+180°__>>{ /N M,
0 M, x
M ,
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AY

3. a) sina > 0, HEepaBelCTBO Bbl-
nosiHsiercesd mpu T 2> « 2> 0.
Ecin 06061mTs Jiist a1060ro
yIJT1a, C TOYHOCTHIO JIO TTOJTHO-
ro 4ucia 0bopoTos, TO
m+ 27k > a2 2rk|k € Z.

6) sina < 0, HEPABEHCTBO BbI-
[OJIIISIETCST 1IpU 27T > o > 7.
YuurbiBas 10JIIOC  YUC/IO
060pOTOB, MOy YUM
2n42mk>a>n+2nk|k€Z. T

I1. Oupegnenenne. KocuHycoMm yriia « HasbIBaeTcs abcimcca
TOukM M, eauHu4HOI OKpy>xkHoctH, rae (-) M, noaydaercs
noBopotroM (+) My Ha yron o B AV
NOJIOXKUTEJILHOM HalpaBJIEHNU My
(nporuB 4acoBoii crpeJkHu), ec-
qa o > 0 um B orpuparesib-
HOM HamnpasJjieHun (o 4acosoit
crpenke), ecyim o < 0.

AY U3 oupcepcsicHust ciemyer, 9To pal3 abciuc-

ca MpaBoii MOTYIJIOCKOCTH HOJIOXKUTENbHA, TO

- + kocuiiyc yria I u IV yersepru 6osibiie 1mysisi,

>~ A TaK Kak abcuucca, JIeBO 10JIyIJIOCKOCTH OT-

- | + punarcyibHa, To Kocunyc yrura II u III yersep-
TH MEHbIIE IYJsl.
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Ouesuano, uro —1 < cosa <1, Tak Kak abcrpcca ToOYEK eaUHUUNON
OKPY2KHOCTH MEHSICTCSL TOJIbKO B 3THUX lpejeaax. Tak ke, Kak u
B CJly9ac C CHHYCOM, 3Hauciie KOCHIyca Yrja « COBIAJacT co
3aMeneM KOCUIyca yria, MOBepHyTOro Ha Mobii 060poT B TOM
wiu uHOM Hanpasiienuu k pa3 (k €Z), r.e. cosa = cos(a+27k),
rac k € Z, tak kak abcrucca OyaeT Toi Ke.

1. U3 ompejiesierinst KOCUITyca CACAYET, HITO: Y

a) cos 90° = cos270° = ...
=c0s(90°+180°k) =cos - =

—cos(Eqm)=...=
= gt ==
= cos (g-i—wk) =0,

T. ¢. ecm cos @ = 0,

Toa:g—l-ﬁklkel.

6) cos0 =cos2m =...=
= cos 27k =1,
T.C. ecyi cosa = 1,
To a = 2wk | k € Z.

B) cosm = cos(m +2m) = ... =

= cos(m + 2mk) = —1,
T.e. ecjid cosa = —1, a
To e =7 + 21k | k € Z. -1 I

=
a
\g

<Y
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2. U3 onpcuciienusi uMeeM CJICJYIOIKUC CBOWCTBA:

a) cos(—a) = cos q; AY
LTy =Ty M,
cos a = cos(—a). PN g
DT0 CBOHCTBO 03HAMACT, YTO o | Ma
y(xz) = cosz ecTb 4erHast 0 —a/ V%
dbyuxuusi, a 3nauur rpaduk ! o
ee CUMMCTPHMYCH OTHOCH- 1/
TCJIHO OCH ODJIMHAT. M,
6) cos(a + 180°) = —cosa; AY
xMa+180° = My M,
cos(a + 180°) = —cos a; |
ganpumep, cos 240° = X :
_ o ) — _ ~naRNO- o+180° i
= c0s(60°+180°) = — cos60°; \ RV VA
cos4—7z—cos E+7r = '
3 . \3 '
= —cos 3. M +180°
B) cos(a — 180°) = —cos a; AY
xMa—moO = Ty M.
cos(a — 180°) = — cos a; :
nanpumep, cos(—150°) = X1, 180° !
=¢0s(30°—-180°) = — cos 30°; H 0 %, [M,x
w(5) = (Gr)= 0N
—— ) =cos|-—7|=
3 3
P Mi-180°
= —cos .
3
r) cos(180° — a) = — cos ;
TMiggoa Mo
cos(180° — a) = —cos a;

naipumep, cos 120° =
=co0s(180°—60°) = — cos60°;

CcOoS 3T =cC ) =
1 =cos|m 1 =
™

= —cos —.
4
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3. a) cosa =0, HepaBEeHCTBO BBIINOJ-

s s
HSIETCS 1IpU 5 Zaz —5.

YuurniBasi HOJHOC YUCJI0 000-

pOTOB, TIOJIYYUM 0

g+27rk2a>~g+27rk|kez.

6) cosa < 0, HEPABEHCTBO BBIIOJI-
3 T
HSICTCS! 1IPU —T > & > —.
2 2
O606mmast, uMecM

3
57r+27rk>a> g+27rk|k€Z.

3n
2

,II\JISI JIyduiero rnoHuMaHus ¢ OLIPpEJIC/ICIIUS TalrcHca ylvyia « pac-

CMOTPUM C/IMIMYIIYIO OKpYKIocTh (R = 1).
AOMaz,, ~ AOMyM],

(M, € 1 uersepru), Toryma

Mo X, M., My

O.TIM(! B OM() '

Tak kak R =1, o OMy = 1,
snaunt tga = M} M.

tga =

\ Ocp

TAHTeHCOB

M,

Beprukaiibiiasi nipsimasi, napaJi-
genpiiast ocu Oy, TPOXOUSIIIAT
uepes (-) Mp, 110 cyTH sIBIIsIETCSI
JIMHUCH 3HaueHUil TaHrerica, T.e.
IMCJIOBOIT OCBIO.

Anasiorudiio MoXHO JI0Ka3aTh, YTO yTBepKaenue Beptio u jist 11,

IIT u IV uersepru.

IIpumeuanue. Vmeercsi B BUy OpJIMHATA TOYKHU IepeceyeHust
upsimoit OM,, ¢ npsimoit MoM],, T.¢. ¢ 0cbIo TaHrCIICOB.
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ITII. Onpenenenne. TanreHcom yrsia « Ha3bIBAETCsS OTHOIIE-
HHE OpAMHATBI TOUKN M,, eqUHUYHOI OKPY>KHOCTH K ee abc-

3

Y
ycee, T. €. tga = , mMpu4yeM TOo4yKa M, He NPUHAIJIIEIKUT
T M,
ocHu OpIOMHAT. <

ITpumeuyanue. Moxuo JlaThb U UHOE ONpEJeIeHNE:

TAIIPCHCOM YIVIA (¢ Ha3bLIBACTCS LUPOCKIWMSL TOUKN My CIUIMIIOHn
OKPY>KHOCTH HA OCb TAHIEHCOB, 1IC ToUKa M, ToayvacTcs U3 TO'-
ku My 1OBOPOTOM Ha Yo (@ B IOJOXKUTEJLHOM HaIlPaBJIEHUH.

1. a) U3 ueprexa cieyyer, uro tga = tg(a+ ) =

— - _ _ Ochb
=tg(a—m)=...=tg(at+nk)= o CHCOB
=tg(a+180°)=tg(a—180°) = M,
= tg(a + 180°) | k € Z,
TaK Kak JiJisi yIJIOB
a + wk upoekIysl Ha JId-
LIMIO TAIICHCOB OJIfIa T
U Ta XKe. o ¥
N3 ueprexa TakxKe
ClleflyeT pacnpezenenve pr .o
3HAKOB 110 YUETBEPTSIM.

ok Ochb

0) tg(—a) = —tgo; AY TAHTEHCOB
3TO CBOMCTBO O3HAMAET, ptga
yro y(z) = tgx — mcucr- M,
uast dpyukuust (D(y) —
CUMMETPUYHOC MHOXKe-
CTBO), & 3UAaYUT rpaduk o 0
CC CHUTPAJILIIO-CUMMETPHU- N >
4eIl OTHOCHTEIIBIIO HAYAJIA
KOOPJIMHAT.
M,
P tg (-o)
—o0
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\Ocr..

2. a)tga > 0, HepaBEHCTBO TAHTEHCOB

BBITIOJIHSICTCSI TIPU

T

5 >a>0 (90°>a>0°).
YT, 4To BCe 3HAMICHUSE
MTOBTOPSIIOTCS epe3
KaxKiple 110J1-060poTa,
oy 1uM 0600IneHne

g+7rk>a>7rk|k€Z

(nm 90° +180°k > > 180°%k). 21 —oo

\OCb
TaHT'eHCOB

6) tga < 0, HepaBelCTBO
BBIIOJIHSICTCS TIPU

—g<a<0
(—90° < a < 0°).

O60bu1ast, uMmeeM

~g+wk<a<kaeZ
(i —90° +180°k < o < 180°k). —5

—0

AHaJIOrHYHO MOXKHO BBECTH B OOOPOT JIMHUIO KOTAHI'€HCOB CO BCE-
MU CBOHCTBaMHU, CJIEYIOIUMHU U3 YepTeXKa. PacCMOTPUM €JIUHU-
nyio okpyxiocts (R =1). AOMay,, ~ ANOM M, Toraa

[e3

Yy Mo MM

ctgo = = .

& Oyp,. OM| YA Ocp KOTAHTEHCOB
Tak xkak R=1, To OM} =1, 3ua- ~% Mg / M, x
aur ctga = M, M). Yt — XM,
lopuzonTainiiasi npsiMasi, napas- o :

JesibHast oc O, MPOXOISIIIAsT Ye- : -
pes (1) M}, (r.e. (0;1)), mo cyrn 0 Ju, *

SIBJISIETCSI JIMHUCH 3HAUEIINil KOTaH-
remnca, T. €. YACJIOBOHI OCbIO.
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IV. Onpepnenenune. KotaHreHcom yriia o Ha3bIBAe€TCS OTHO-
nmieHne abcumccebl TOukn M, eOUHMYHON OKPY>KHOCTH K ee

a

T
opauHarTe, T.e. ctga = , IpU4YeM TouKa M, He NpUHAL-

o

JIe>KNT ocu abcuucc.

IIpumeuyanmne. MoxkHo JaTh U MHOE OlNpeeIeHNe:
KOTAlI'ClICOM yIVIa (¢ HA3bIBAETCS LUPOEKIUsl TOYKu M, enunuu-
1OM OKPY2KIOCTH 118 OCh KOTAII'CLCOB, IJie TOYKa M, 10sydaercs

IMOBOPOTOM TOYKM My Ha yroJs .
YA Ocy, xoranrencos

1. a) ctga =ctg(a+m) = o 0 ctga o
=ctgla—m)=...= -
= ctg(a + k) = Mo
= ctg(a + 180°) = 180% o
= ctg(a — 180:) = 0 M, e
= ctg(o + 180°k) | k € Z.

M, 180°
6) ctg(—a) = —ctga. YA Ocp, xoranrencos
D710 cBOMCTBO O311aUACT, o ctea) o ctgo o
qyto y(z) =ctgxr — HCUCT-— -—>

nast dyukums (D(y) —
CHMMETPHUYHOE MIIOXKE-
CTBO), a 3HAYUT ce Ipa-
bUK UCHTPAJILIIO-CUM-
MCTPHUYCH OTHOCHTCIILHO
HaIaJ1a KOOPJANHAT.

2. a) ctga > 0, nepaBencrso Bbl-

HOJIISICTCST TIPU g >a>0 -x 0 N 00
(90° > a > 0°).
060011ast, 110J1y4YUM
g+7rk>a>7rk|keZ

(mia 90° 4- 180°k > o >
> 180°k).
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Baenenne
6) ctg @ < 0, HEpABEHCTBO BbI- y TOCB\KOTaHI‘EHCOB

[oJiHsieTcd 1Ipu m > o > 5

(180° > a > 90°).
O6061as, nmeeMm
7r+7rk>a>%+7fk|k€Z §
(nnm 180° + 180°k > a >

> 90° + 180°k).

ITpumeuanue. B paguannoit unu rpajlyCHo# MCPC U3MEPSICTCSL
CHCTMAJILIIO OrOBAPUBATL B JIAJLIICHIIICM MBI 1ie OyjiecM, ¢ciid 110

CMDLICJIY $ICHO, O €M HJET peYb.



BbluncneHme sHadyeHuin
TPUFOHOMETPUYECKIMX
pyHKUMI nobdoro yrna

Tabsmiia HEKOTOPBIX 3HAYEHUA
TPUTrOHOMETPpUYECKuX (pyHKIui

Asina
R=1
(n/2)[90°
(2r/3) 1205 b_ 60° (/3)
(3/4) 1355 2 45° (n/4)
V2
(3) 150° 2 30°()
3
180° [-1 1l 0° cosa
V3 1 0 1 ) '
(m) _;}.i;z_ -1 ! V_g_v;gi 360° (21)
.

o of L1 7
(F)210 _\%_ 330°(.47)
(51/4) 225° V3 315° (Tn/4)

(4m/3) 240° 300° (5n/3)
(8r/2)| 270° sina
tga= ¢osa

cosa
sino

ctga=



Tabauna neKoTOpLIX 3HAYENHH TPUIOHOMETPUUYCCKUX (DyHKIMiA 23
a’ 0° 30° | 45° | 60° | 90° | 120° | 135° | 150° | 180°
. 1| v2 | V8 V3 | v2 |1
sin 0 - — | —= 1 — | —= - 0
2 2 2 2 2 2
V3 | v2 | 1 1| V2] V3
cos 1 —_ — = 0 — |- |- -1
2 2 2 2 2
tga | 0 ? 1 V3 3| -1 _\/?g 0
3
ctg o V3 1 ? 0 —% -1 | —V3
o | T | T | | ™ |27 ) 3o
Poan 6 | 4|3 |2 |3 |4 i
a® | 210° | 225° | 240° | 270° | 300° | 315° | 330° | 360°
, 1| v2| V3 V3| V2| 1
sing | == |~——|-—| -1 |——|——| —= 0
2 2 2 2 2 2
N BVE S N S N N I S BV A B
o8 2 |2 2 | 2 | 2
3 3
tg o % 1 V3 V3| -1 —% 0
3
ctga V3 1 % 0 - %—3 -1 | =3
Gl I I I L - I S R
e O A e T R A I R
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sin(—a) = —sina
cos(—a) = cosa
tg(—a) = —tga
ctg(—a) = —ctga

sin(a £ 27) = sina

cos(a %+ 27) = cos
tglatm) =tga
ctg(a £ ) = ctg o

tga
ctga

(1N
2/

sin?a + cos?2a =1

tga-ctga =1

sina = +v1 — cos? o

cosa = +v1—sina
1

cosa =+

Vigta+1
1
Vetgza+1

sina = +
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ITpaxmuxym 1

1. Ilocrpoitre yrim:
1) kocuryc koropoix pasen —0,24;
2) cunyc koropoix pasern —0,25.

2. HOCTpOﬁTe yNibl 1 BBLIYUCJ/IMTE 3HAYICIIUS TPUTOIOMETPUtIe-
CKUX OTHOIIEHUN 3TuX YIIoB, HUCIIONL3YS T&6J“II/II],y n IIEeKO-
TOPBIC CBOHCTBA TPUTI'OHOMCTPHUYICCKUX OTHOHICIIPIﬁ, BBITCKa-
IOIIAC U3 UX OMPEICICINA:

117
1 = —
) a=—

Tm
2 = —.
) a=4

3. Yro bospine:
1) sinl,8 miu sin2,8;
2) 8in20° um sin20° - sin 35°7
[TocTpoiiTe 3TN yriibl.

cos 318°

4. OnpenenuTe 311aK YaCTHOr0 — —————.
et tg 304°

5. 1) CymecrByer qu sinx = 1 A CCJIA Jla, TO IIPYU KaKUX
3HauyeHusdx m?
2) sina = —+/1,75. Haiinerca au rakoe f
3) y=3sinz+5. E(y) =7
6. Beruucnure:
1) a?sin2m + b?tg0 — 2abcos T + b2 cos(—);

2) sin(3a+15°)+3ctg(90° — 2ar) — tg(15° — 4a) + 2 cos(—2a),
ccom o = 15%;



26 BoiuucieHuc 3HaUCHU TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKLMH. . .

3 4 cos (—;—r) ctg? (—%) — 2sin (—:l—r) .

)

7. Pewure TpUroloMerpu4ecKue HepaspelcrsBa, MCIIONb3YydA TPHU-
[‘OIIOMGTpl/I'-IeCKI/Iﬁ Kpyr:

1) sin2z > 0;

2)$n@x—%)<m

3) cos3z > 0;
6
5) tg (2:1: — %) > 0;

6)@<w+3)<m

4) cos (23: + E) <0

4

7) ctg <2x + g) = 05

&c@(%—g><0
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Pewenue npaxmuxyma 1

1. Tlocrpoiire yranbi:

1) kocunyc koTopbix pasen —0,24;

2) cunyc koropbix paBen —0,25.

1)

2)

Ormerum na ocu 0z  «mc-

a0 —0,24 u uposejeM uepes AY
3TY TOUKY XOPJLY, ICPICIIUKY- 1
asipiyio Oz (1o onpejesciimio

cosQ — MPOEKIWsl 1a och abc- 1«
uuce).  Toayuum ma ejunm«a- '\1 -
HOI OKDY?KHOCTH TOYKU My, ~0,24 l%‘ Mo *
u M,, Torna yrom o ccrb
obLeIenue ByX CCepuit yr-

JIOB (] U (2 C TOUIIOCTBIO IO 9
HOJIHOIO 4uCiia 06OpOTOB.

cosa; = —0,24; a=ay + 360°k | k € Z;
cosay = —0,24; o= a + 360°k;

] = —Q9.
Urak, a = +ay + 360°k, rue k € Z,

uiu « = +aq + 27k (B paJiManiioM UCYUCIEHUH YIJIOB).

Ormerum na ocu Oy wuuc-
ao —0,25 u mposeseM uepes
3Ty TOUKY XOPJLy, ICPIEIUKY-
agsipuyio Oy (1o onpejeieHnio
Ssina — TpoeKnust Ha OCb Op-
jqunar). Ilomyuum Ha exunuy- 7
HON OKPYXKIOCTH TOUKH My,

n M,, Torma yrom o ectb
obbeluHEHUE NIBYX Cepuil yr-
JIOB, CBSIBAHHBIX C (x] ¥ (g C TOYHOCTBIO JIO [IOJIHOI'O YUCIIa
060pOTOB.
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Boruncienne 3Ha4CHUIT TPUTOHOMETPUYCCKUX (DYHKIMIA. . .

sina = —0,25;

sinoy = —0,25 a = aj + 360°k keZ

sinag = —0,25’ a = ag + 360°k

Ho a; + ay = 180°;

a = a1+360°k o = aq+27k

[a = —a1 +180°+360°k um [a = —o1+7+27k |keZ

(B paJMalIioM MCUUCIICIUK YIJIOB).

2. IlocTpoiiTe yribl U BBIYUCANTE 3HAYEHHs] TPUTOHOMETpPUYE-

CKMX (DYHKIUMI 3TUX YIJIOB, UCIIONL3Ys TabJIUIY U LIEKOTOPbIE
CBOMCTBA TPUI'OHOMETPIYCCKUX (DYHKIMN, BLITCKAIOUIUE U3 UX
OITPC/ICTICHUST:

117w
Doa==5
T
9 =7
ya=—&.
117 3
=9
1) 1 47r,

117w
Boieium u3s yucia Ve eJIy 1o

“aCTh — I[OJIHOE YHCJIO 060pOo-

117w 3w
P — =2 —. -
TOB 1 T+ 1 Ha enn

HU'IHOM OKPY2>KHOCTH OTMCTUM

yroJ ?%r (IT gerBepTs).

. 117r_‘,n 9 +37r o
sin 1 = si g 1 = sin

0051_171:003 (27r 3—”) =C0o8s — = —
4 4

tgn—wztg(27r+3 )—tg3—7r=—1'
4 4 4 ’
117 1

Cth=w=—1

tg 1
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2) Ilo onpenenenuio oYeBUIHO, ITO: 1Y
sin(a+180°) = sin(a +7) = —sina;
cos(a + 180°) = cos(a + m) =

= —cosq; %71
tg(a+180°) =tg(a+m) =tga; o
ctg(a + 180°) = oy
= ctg(a+ ) = ctga. i
ITosromy
LT . m LT 1
s1n€ = s1n <7r+ 6) = —smE = _5;
cos7—7r = cos <7r+ E) = —cosz = ——\/—3_-'

6 6 6 2’
tgzé—r=tg<7r+zr6> =tg%=i3=\/?§;
ct %T = . 177r = V3.

€%

3. Yro 6osblie:

1) sin1,8 wiun sin2,8 (ucHoONL3YHTE NOCTPOCHUC YIJIOB);

2) sin20° wnm sin 20° - sin 35°7

ITocTpouM 3TH yIJIBL.

1)

1,8 ~1,8-57° =~ 103° € II ucrsepry;
2,8 = 2,8 -57° = 160° € II uerBepTH.
Tak kak Y g > Yty g > TO SID 1,8 > sin 2,8.
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2) Tak kak 35° € I uerseprn, To 0 < 8in35° < 1;
20° € I yerBeprH, To 0 < 8in20° < 1.
Torsa sin 20° = sin 20°
A gin35° < 1
IIepeMuoxxkum nmowieriHo, Torga sin 20° - sin 35° < sin 20°.
4.0 cos 318°
. Onpenesure 31aK 4aCTIONO —————.
ped tg 394°

. 1) Cywgecrsyer yin sinz =

Tax xak 318° € IV yerBepru, T0 cos 318° > 0;

Tak Kak 394° = 360° 4 34° € I ueTBeptH, To tg394° > 0, TormA
cos 318° <0

 tg394°

T M CCIIM Jla, TO LIPU KAKHX
3nadennsix m?

2) sina = —1,75. Haiiyercst qu Takoe a?

3) y=3sinz+5. E(y) =7

sinx <1
1) Tax xax {sinx} _qv T
r —
m <1 m m+1\0
) m—1 m—1
m ? m+m-—1 )
—_— =1 >0
( m—1 m—1
(1 1 _
m—l<0 74 m
Y 2m—1_ - 1
>0 2 Y777,
(. m—1 m
1 . m
Orser: npu m € | —o0; = | cymecTtByer sing = ———.
2 m-—1

2) Tak kak /1,75 > 1, To —/1,75 < —1,
T.e. sina = —+/1,75 < —1. Ho sina > —1, T.e. ne cyie-
CTBYCT TaKOro ¢, 4robbl sina = —+/1,75.
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3) Tak kak —1 < <1, To =3 < 3sinz < 3, Torma
2<351na:+5 8.

Otser: E(y) = [2;8] must y = 3sinz + 5.
6. Bobrunciure:
1) a?sin2m + b2tg0 — 2abcosm + b% cos(—7) =

=a?-0+b2-0—2ab-(—1)+b%-(=1)=[b2a—-1)|;

2) sin(3a+15°) +3ctg(90° —2ar) — tg(15° — 4ar) + 2 cos(—2a),
ccmu o = 15°.

[TojcraBuM B BbIparkeHHE BMeCTO « ero 3uadenue (15°),
[IOJTY UM

sin 60° + 3 ctg 60° — tg(—45°) + 2 cos(—30°) =

= s Y1 20 5]
3 4 cos (—g) - ctg? (—%) — 2sin (—:l—r) B

4sin? (~F) - 2vFsin § — 1

1
)

(P2 F 24 E
.(..%)2_2\/5.1_ S22
C(24V2)(2+Vv2) 44+4V2+42

BRI T S =3 4 2v/2);
ot (1) e

4) » (__) T (_g) + ctg 5=
- (\/75)2+(—%)2 +(\/§)2= %+%+3=

1 3
-1-3 _3
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7. Pewmiure Tpurotiomerpuieckue HEPABCHCTBA, UCHOJIL3YS TPHU-
FOHOMETPUYECKUI KPyT:

Asinx

1) sin2z > 0.
T+ 2wk > 2x > 2nk;

=z
§+7rk>a:>7rk|k€Z

Nuorpa 3anucniBaior { [Fk; g + Fk] |k e Z} .

. . ™
2) sin (3:5 - Z) < 0. Asinx

2w+ 2wk > 3:5—2— > m+427k;

27r—|—£—|—27rk > 3x > E—i—7r+27rk'

4 4 2n

cos X

§7r+27rk> >£7r+ k:
4" "3 T2 1T g™

5 2
{(ﬁn+37rk 7r+37rk> |k€Z}.

Asinx
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- \sin x
4) cos (23: + E) < 0.
3
§7r+27rk >2m+% z
4 0
§7r + 27k > 2x > o

2 ks> L
gTTMi=t 2%

T 2
— s = Z .
{[6+7rk,37r+7rk] |k € }
5
5) tg (Qx—gﬂ) > 0.

I+7rlc>2x—§7r>7rlc;

2 6

4 5
§7r+7rk>2a:> 67r+7rk;
2

5
-?:w—i— k>x>ﬁ7r+ k

) 2
(5 Tmer20) k).

6) tg (3:5 + %)

T+ 7wk > 3z 4>2+7rk
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7) ctg (2:5 + g) > 0.

g+7rk>2w+g>7rk;
-g+ k22x>—g—+7rk;
T T

—_— 1 k> .
12+2k T > 6+ k

™ ™ ™ ™
8) ctg (3:5—5) <0.

T ow
7r+7rk>3:n—§>§+7rk,

4 .
§7r+7rk>3:n>%7r+7rk;

4 5
—9~7r+3k>a:>i§7r+ k

5 w4 3n
— Zy. 2
{( 7r+3k,97r+3k>|k6 }

IIpumeyanne. O6GparTure BHUMAaHMC HA TO, YTO B JIAHHON
3aJiaue 1€ COBCEM IPUBLIYHBIE OCH KoopjnHaT. Tak Kak apry-
MeHTaMH (YIVIaMU) 3JECh SIBJISIIOTCSI BHIPAXKEHHsl, 3aBUCSILIAE
or z (a 9TM BbIpaXKeNUsl — JUIMIBI JyTH WM BEeJUYUIbL yI-
JIOB), TO OcsiMHU (IIPOCKIMSIME) SIBJISIIOTCSE COST H Sin .
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IIpaxmuxym 2

3amnoHuTe TabJUILY, BBIUUCIUB 3HaUCHUSI sina, cosa, tga, ctga
JIJ1s1 YKa3aHHBIX YIVIOB.

1. o |720° | 225° | 300° | 870° | 900° | —330° |—630°|—210°

sin

Cos &

tg o

ctga

11m 1In| 1 207 55T 11w 5 117

sin o

COS ¢

tg

ctga

3.| a |[1080°| 405° | 330° [—225°|—300°|—1020°} — | —

sin o

COos &

tg o

ctga
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4.| o |870°|—630°—-810°| 210° | 315° | —240° _fm] 3

sin o

COs

tga

ctga

-
o O L P IS . . T I 5

sina

COos

tg o

ctga

6. o |[930°|-690°| 750° | 675° _fomp_Um [ 19 | 1fm

sin

COs

tg o

ctga




Pemenue npakrnkyma 2

37

Pewenue npaxkmuxyma 2

3anoHuTe TabJIUITy, BLIMUCINB 3Ha4eHus sina, cosa, tga, ctga
JlJIsl YKA3aHHBIX YTJIOB.

1.[ « [720° [ 225° [300° | 870° | 900° | —330° [—630°]—210°
. V2| V3| 1 1 1
sin o 0 —7 —7 5 0 —2- 1 5
) 2| 2 2 2 2
tg o 0 1 —\/§ —ig 0 ﬁ HeT _Lﬁ

3 3 3
ctga| ner 1 — ? — \/5 ner V3 0 -3

o[ o | IE [_I[ T 7207 [ 86% [ Ilx | _m [ _IIr

: 3 4 76" | 3 4 2 4 3
inal V3| V2] L[ VB | V2l | V2] V3
s 2 2 | "2 2 2 2 2

Ll V2 VBl L v2 o | V2]l

cosal g 2 |2 2 | 2 2 | 2
tga ——\/f’; 1 ? —\/§ -1 er —1 \/§
V3 V3 V3

-2 1 A | 0 -1 | =
ctea|—-g V3 | -3 3
3.| a |1080°| 405° | 330° |—225°|—300° | —1020° I}T’T %’5
el 0 | V2L V2 VB VB[ V2] V38
sme 2 2| 2 2 2 2 2
€0 2 | 2 2 | 2 2 2 | 2
tga| 0 1 —‘/?3 -1 | V3| V3 -1 | =3
ctga| mer 1 ——\/§ -1 \/?5 g -1 —?




V3

V3

V3

-1

Slel TP S | e
Sl Rl S| e
|
[
ﬁ_oo lﬂ_3ﬁ_21"2 ﬁ_ ﬁmoo a_.m/._3ﬁ_2

V3
3

V3
_Som]_2m]
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]
> = — B 2 ™ ™ o
— (=}
¢ o oﬂu | o e o B 1_2f_2f_3 f
5 S 3
H f_Z _3 ™ ™ »
Q <
% (=) A_a _ — N _ _ n_O 1_2f_2f_3 f
g N N []
=] S om_4f_2f;2 - | - 8 7" <
I I i | | =2
3 S 3 w 3 3 3 3
o ¥ S| 2| 8| »| & S| 2 o
© 2 o -~ O 2 3
10 ©

-1

1

6
1
2
V3
2
V3
3
V3
675°
V2
2
V2
2
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Tpenuposownas paboma 1

3anoaHuTe TabUIly, BHIYUCIUB 3HaYEHUsI sinq, cosa, tga, ctga
JlUIsl YKa3aHHBIX YTJIOB.

330°

630°

210°

420°

810°

—570°

—720°

—225°

sin o

cos o

tg o

ctga

s

20

11w

23T

sin

Ccos

tg o

ctga

1050°

300°

225°

—1080°

—405°

—390°

1
1157’(’

sin o

Cos &

tga

ctga
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4. o |25 3 IBTE T os00 |—3150|—2100] 810°

sin o

cos &

tga

ctga

5. a |[630°|-870° Um | 3ir -30° | —90° _2m) 2w

sin «

COs

tg o

ctga

6.| o |660° ] 840° [—270°|—-780°(—-600°| — | —— | ——

sin «

COS &

tga

ctga
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Pewenue mpenuposouroti pabomst 1

3anonuure TabIUIYy, BHIMHCIUB 3HAYCHUS Sinq, cosq, tga, ctga
JUISl YKa3aHHBIX YTIJIOB.

1. o |[330°]630° [ 210° | 420° | 810° |—570°|—720°|—225°
. 1 1| V3 1 V2
Sin & —5 —1 —5 T ]. 5 0 —2"

2 2 2 2 2
tga | — ﬁ er ﬁ V3 ner | — Lﬁ 0 -1
3 3 3
3
ctga| —v3| 0 V3 % 0 —V/3 | ner -1

O P P8 B 0 0 R

1Y 317767 6 3| 4 2 6
ol V2| 3] 1 L[ V3] V2| 1
sme 2| 2 2 2 2 2
ol V21 L VB VB 1] V2l | V3
€0 2| 2 2 2 2 2 2

3
tga | —1 —\/§ —? —\/Tg \/§ 1 Her %
ctgai —1 —\/Tg 3| =3 ? 1 0 V3

5 1
3.| a [1050°|300° | 225° |—1080°|—405°|—390° 757r 11§7r
inal L[V V2] | _v2] L] 1] V3
Al Ty 1T | T 2 2 2 2
cosal V3L L1 _v2l | | V2 VB VB ]
2 2 2 2 2 2 2 |
V3 V3] V3| V3
Al 1 -1 | =X X2 X=
tger | ==~ | —V3 0 3 3| 3
ctga —\/§ _\/?ﬁ 1 ner -1 —\/5 —\/5 \/§
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Sl~|=|E]|°
Q
m I_Zﬁ_Qﬂ_B ﬁ_
| | |
S
|
W ﬁ_nz 1“2 ﬁ ﬁ_oo
SRS SIS
m_4ﬁ_2ﬁ_2 i
HEE R
,M_slnzﬁ_zﬁ_s 2
3 3 3
<

m_4ﬂ_2ﬁ_2 i M_3ﬁ_21“2 2 2w

S|l || 10| €12 m_ol_zﬁ_zﬁ_g S

| |

w% in o m o Fm4ﬂ_2ﬁ_2 in i
Q

MO.w I“Qﬁ_Qﬁ_3 ﬁ_ W ﬁ_21“2 ﬁ_ ﬁ_3

m_4ﬂ_2ﬂ_2 | 2 12l ia 3 S|
| | |
Q

e e

2 ™ ™

% 1__2f_2ﬁ_3 @ wwo ﬁ_21"2 _¢_ ﬂ_

WW n o m o W 7ﬁ_ﬂzl_ﬁz ﬁ ﬁ_3

RS = © | I |

3 3 3 S 3 3
0 o
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AnrebpanyecKkne COOTHOIIIEHUS
MeXK/Iy TPUTOHOMETPUYECKUMHU (pyHKIUSIMU
OJHOrO U TOrO K€ yTIJa

Mo2K110 AOKA3aTh CJIE/YIONIe B3aNMOOTHOIIIEHUST MEXK LY TPHUIOIIO-
MeTpUYeCKUMHU (BYIKIUSIMI OMIION0 U TOTO XKe yrila, OTpaXkelHbie
B TabJime.

sin v cos o tg ctgo

t 1
sin v +v1—cos? g

++/1+tg2a | +\/1+ctga
1 t
cosa| +£v/1—sin? o cea
+/1+tg2a|+y/1+ctg? o
sin ¢ +v1—cos? a 1
1—sin? o cosa ctga
:l:\/l—sinza cos o 1
sin v ++1/1—cos? a tg o
3zech 311aKu ONpeJIC/IsIoTCsl 31aKOM TPUrOIIOMETPUYIecKol (ynK-

LIMY, CTOSIIIIEH cJieBa, B 3aBUCMMOCTHU OT TOTO, KAKOI YeTBEPTH IPU-
HAJICXKHUT Q.

tg o

ctg

4 ™
Hanpumep, tga = —=, rime — < a < 7.

3 2
Torma cosa < 0, a sina > 0, 3nauur
1
B dopMyJic COSqx = —————— 11COOXO MO OCTABUTDL TAKOI
1+ tg? o
3HAK, YTOObI KOCVIHyC IIpI/IHI/IMdﬂ OTPHUIATEJILHBIC 3HAUCHUSI:

3

FIE’

a B dopmyJsie sina = 4TOOLI CHITYC OBLJI MOJIOXKU-

cosa =

2a

TCJIbHBIM: 4
sinq — 3 43 4
Sino = =_.2 =2,
3 5 5

1+ ()]
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ITpaxmuxym 3

1. Bopruuciure:

1) tga, ecnu cosa = —0,6 npu 90° < a < 180°;

3
2) sina, cosa, e tga = ~1 npu 270° < a < 360°;

. 12 ™
3) cosa, tga, ctga, ecim sina = 3 1Ipu ) <a<m.

2. JlokaKuTe TOXKJECTBA:

. 2 2
sin o cos o .

1) < ) + ( ) —sin? a = cos? o
tg o ctg o

2) (1 + ctg? a)(1 —sin® a) = ctg? oy

1+t tg?
3) tigat g2a = tg? o
1+ ctga +ctg® o

3. Yupocrure:

1)

2) (asina + bcosa)? + (acosa — bsina)?.

2sin®a — 1
sina — cosa’

4. Pcinre ypaBHeHust:

2:c—cosza:+1=0;

1) sin
2) tgz - ctgz = cosx;

3) sinz — sin? z + tg45° = cos® z 4 cos 45°;

4) t ctgr = ;
) tgz +ctgs sinx

CoST
sinz + 1

5)
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Pewenue npaxkmuxyma 3

1. Buruuciaure:

1) tga, ecimu cosa = —0,6 npu 90° < a < 180°.

2)

3)

———————————————————

___________________

sina > 0, Tak kak « € II wersepru;

sina = /1 —( 06)2—\/1—036—\/064_08

sin o 0,8
t

tgo = ;g = ——

COS & -0, 6

3 .

3
sina, cosa, ccau tga = — !lpn 270° < a < 360°.

aelV ‘IeTBepTPl 3HauuT cosa > 0, sina < 0.

__________________

A\ 2
sina = —V1 — cos? sina=—’/1—— (g) =

MoxxHo mporie: Tak Kak Sina = cosa - tg a,

'rosina--4 —§ = —=
5 4] 5

CoOsS ¥ =

3

12 T
cosa, tga, ctga, ecmm sina = — npu — < a < 7.

13

a € II gersepry, TOI‘,JIa. cosa < 0

1cosa = ++/1 — sin® a- m

12 169—144
cosa=—4/1— ' ; cosa=—

tga = sina' tga = 2
8X= Cosa’ B 13 13 ’

5

12

13|
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2. JloKaxKuTe TOXKJICCTBA:

. 2 2
1) (s1na> + (cosa) —sin? a = cos? .
: tga ctg o

IIycte L — neBasi yactb u II — mpasas 4acTb.

L= (sino:)2 N (cosa)2 o -
tga ctg o

2 2
sin o cos & . 9
= - + —sin“a =
sin & COos &
cos sin o

2 sina # 0
I1= cos’ a = L=1I, ({cosa;éo '

2 2
L =cos*a
. 2
sin o cosa 2 . 9 9
BriBog. + — sin“a = cos“a ecTb

= (cos@)? + (sina)? — sin? o = cos? a.
2
tg o ctg o

™
TOXKJIECTBO, CCJIH O # Ek |k € Z.

2) (1 +ctg?a)(l —sin?a) = ctg? a.

2
L=(1+ctg?a)(1 —sin’a) = <1 + COSQ a) ~cos? o =

sin” o
G2 2
sin® a + cos” 9 1 9 9
=————5 08" a= ——5—cos" o =ctg’a.
sin“ sin“ o
L =ctg?a

M= cte?a =L =1I, ecsin sina #0, a # 7k|k € Z.

1+tga+tg2a
1+ctga+ ctg?a
l+tga+tg’a  1+tga+tga

T I+ctgat+ctgla 1+tgLa+E}E

= ‘cg2 Q.

3)

_ 1+tga+tg?a

tg? a+tgatl
tgc o

= tg2 Q.

a#gﬁkez
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3. Ymnpocrure:

1)

2sina —1 sin? o + sin?

sina — cos o sina — cos
2 2

a—l_

__sin“a—cos’a _ (sina+cosa)(sina —cosar)

sina — cos « sina — cos

=sgina + cosa npu sina # cos a.

2) (asina +bcosa)? + (acosa — bsina)? =

2

=a?sin?a + 2ab-sina - cosa + b2 cos? a +

+ a? cos?

a—2ab-cosa-sina+ b2sin®a =

= a®(sin? a + cos? ) + b*(cos? a + sin? @) = a? + b2,

4. Pemure ypanuenusi:

2x—cos?z+1=0.

2

1) sin
Tak kak 1 — cos? ¢ = sin’ z,

1o sin® z + sin? z = 0;

2sin?z = 0;

sinz =0; z=nkl|keLZ.

2) tgz - ctgx = cosz.
sinz cosz

cosz sinz
cosz # 0
sing # 0’
cosrx =1; xz=2mk,
s
Hox¢§n|k,n€Z,

SHAYYUT pEHIeHusI 1CT.

3) sinz — sin?z + tg45° = 135
= cos? z + cos 45°.
sinz = sin?z + cos? z—
—tg45° + cos 45°;

2
sinx=1~1+%_—;

Asinx
i3

JInaus
('CHHYCOB
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sinz = -\[2- @ = 45" + 360° |k,n € Z, nim
2 z = 135° 4+ 360°n ’ ’
3:=%+27rk
3 |k,n € Z.
T = T+27rn
3
Orser: 1 T ton k;— +2mn|k,n€Z
Asinx

4) t t = ;

) tgz +ctgz sinz’ 5 1
sinx COST 2 (2
CcOST smx " sinz’ 0
2 cos X
sin? z + cos? z 2
sinz - cosz sinz’ -z

= —+ 27k
1
{(‘:f)sw;é(()); cosT = 5 x |k,n € Z.
sinz e=—" 4 om
T
Ortsert: {:l:§+27rklk€Z}‘
sinx
.\ COST _o: ke
5) 1+ sinz ’ 2
cos:n-—O
sma:;é——l’
= —+7rk
| k,n € Z;
x # ———|—27m

x = g+27rk|k€Z

Orser: {g + 27k |k € Z} .
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Tpenuposouras paboma 2

1. Berunciure:
1) cosa, ecmm tga = —l—g npu 450° < a < 540°%;
2) cosa, tga, ctga, ecin sina = —0,6 npu cosa > 0;
3) sina, cosa, tga, ecinctga = —% npu 630° < a <720°.

2. JokakuTe TOXKJleCTBa:

2 2

1) (tg?a —sin?a)ctg? a =sin o

2

2) sin a4 cos a + 2sin? a - cos? o = 1

I+ 53 + 72

tga _ 2
Tt 1 N T = ctg” a.
ctga ctgE «
3. Yupocture:
sin o 1 —cosa
1) A = ;
) Ala) 1 —cosa sin o
1 — (sina — cosa)?
2) Ala) = ( )

1+sin?a —cos?2a’
4. PemuTte ypaBnesus:

1) tgz +1=sin’z + cos? z;

2) 2sinz + cos®z = 2 — sin’ x;

3) CoS T -0

sinz — 1
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Pewenue mpernuposouroti pabomuvt 2

1. Buryuciure:

7
1) cosa, ecu tga = _1§ npu 450° < a < 540°.

a € II gerBepru, Torga cosa < 0.

_ 1 _ 1 R
coser = s\2 64k | 17[
1+ (—g) 64
2) cosa, tga, ctga, ecnmm sina = —0,6 upu cosa > 0.

cosa =+v1-sin’a

"
'
oo g U F]

cosa = /1~ (—0,6)% = /T~ 0,36 = [0,8].

¢ 0{_sina. a_——O,6_ 3
8X= s’ BT 08 | 4/
t, ! t 4
ctga=—; ctga=|—=|.

& tg & 3

24
3) sina, cosa, tga, ccm ctga=—7 npu 630° < a < 720°.

a € IV yerseptu, 3HauuT sina < 0, cosa > 0.

____________________

1 )
1 —:I:__"——|
Slfmi ____ V1itetg®a!
. 1 7
mo = — ==
2 25/’
24
(%)
cos ctg o - sin cos 24 7 24
= + Sl N = —— _——— = |—]
oS (¢ g o - sin @ os - 25 25

7

1
tga=——; tga=|—=|
s ctga’ g 24
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2. Jlokaxkure TOXKJIEeCTBA:
2

1) (tg2a —sin? ) ctg? o = sin? .
sin? o cos? o
L= (tg?a —sin?a)ctg?a = —sin?a ) - =
2 )
cos? « sin®
sinffa cos?a ., costa
=—%——5— —sin‘a- —5— =
cos’a  sin®a sin® «
=1-cos?a =sin?a.
L =sin?a sina # 0 wk
. =L=II, ecan r.e.aF —|keEZ.
M= sin’ a ’ cosa #0’ 7 2 |
2) sin*a + cost a + 2sin® acos? a = 1.

L = sin* a4 cos* a+2sin? acos? a = (sin? a+cos? a)? = 1.
L=1
M= 1 = L=1IL
1+ 2+
3) tfa tgla = ctg? a.
1+m+ctg’a
1 1 tg2 attgatl
L= 1+ 5a t wa _ tgZ o _ — ctg?a
- 1 1 20 to2o ’
1+Ctga+m l+tga+tgla tgla
L=ctg?a sina # 0
M= ctgZa = L=1I, ccan {cosa;éO’

T.e.aaézr;|k€Z.

3. Yupocrure:

sina 1—cosa
1) A(a) = .
) Ale) 1—cosa sina
Ala) = sin a+(1—cosa)?  sin®a+1—2cosa+cos?a _
~ (l—cosa)sina (1—cosa)sina
2—-2cosa  2(l—cosa) 2

- (1 -cosa)sina (1 —cosa)sina  sina’

2
T.c. Ala) = o ecm sina # 0.
ot

3
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1 — (sina — cos a)?

2) A(a) = .
) Ale) 1+sin?a — cos? a
Aa) 1 —sin?a + 2sinacosa — cos? a
a p—dg - R —_—
sin® o + sin’ «
1—1+2sinacosa 2sinacosa
= ) = 2 =Cthl
28in” o 2sin‘ o

A(a) =ctga (sina#0).

4. Pemnre ypaBHEHUsI:

1) tgz 4+ 1 =sin®z + cos? z.

tgr+1=1; tgz=0; z=180°%; =z=nk (ke€Z).
Otser: {7k|k € Z}.

. 9 . g Asinx
2) 2sinz + cos“z = 2 — sin“ z. |1
2sinz+cos? z+sin>z—2=0; 2
2sinz +1—-2=0; . 150 30°
2sinx —1=0; sinz = 5;
[z = 30° + 360°k 0 cos x
|z = 150° + 360°n | Fm € Z nan
I T Junus
T=7% + 27k CHHYCOB
5 |k,n € Z.
T =—+427n
L 6 =
Ortser: {% + 27k; % +2mn|k,n € Z} .
cosT
sing —1 - sinx
cosz =0 T=g Tk p)
sinz #£1° LTy |k,n € Z.
T #F -+ 21n
x 2 T (U
a:=—§+27rk;k€Z. cosx

Orser: {—g + 27k |k € Z} . 1,57
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IIpaxmuxym 4

1. Ynpocrure:

tga  cosa 1
(seca =
sec tga COS (¢

);
2) A(a) =cosa(l +tga) —sina(l + ctg a);
3) A(a)=(1—cosa)? + (1 +cosa)? —4cos?a.

1) Ae) =

2. Boruucnure:
5
1) sine, ecmn tga = T 180° < a < 270°;

3sina - cos

2) Ala) = u ctga = —2;
) Al) 2sin?a — 3cos? a P cte a .
2

3) A(a) = sec?a + cosec? a, ecin tga +ctga =3

1
cosec o = — .
sin av

3. JlokaxxuTe TOXIECTBA:

sin o
1) cosa(sec?a —1) = ;
ctga
ctg?a —cos’a  sina-cosa
2) 5 + =1;
ctg® o ctga

81sin a — 16 cost «

3 a2 ‘
) (3sina — 2cosa)(3sina + 2 cos ) osin”a + 4
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Pewenue npaxkmuxkyma 4

1. Yupocrure:

tga  cosa 1

1) A(a) = + . Tak Kak seca = , TO
sec o tg o cos
sin o .

Ala) = =22 cosa _sina-cosa  cosa-cosa
1 sina cosa sin «v
Cos Cos
. cos?a  sin?a + cos?a 1
=sino + — = - =0,
sin « sin o sin o

sina # 0
cosa#0°
2) A(a) =cosa(l +tga) —sina(l + ctga).

A(a) = cosa (1 + sma> —sina (1 + cosa) =

T.e. Ala) =

- = COSeC &, ecyin
sin o

Ccos o sin o
cosa - Sina . sina - cos a
=cosq¢+ — —sina — — =
cos & sin v

=cosa + sina — sina — cosa = 0,

_ sina # 0
r.e. A(a) =0, ecin {cosa;éo'

3) A(a) = (1 —cosa)? + (1 + cosa)? — 4cos? .
A(a) =1-2cosa+cos? a+142cosa+cos?a—4cos? a =
=2—2cos?a = 2(1 — cos® a) = 2sin’ q,
r.e. A(a) = 2sin?a.

2. Buiaucnure:

5
1) sina, ecmn tga = — npu 180° < a < 270°.

12
a € 111 yeTBepTH, TOrna sino <0 Gino— B
T e =
> 5
12 5 5

sinog= ————— = —— =




Pemenue npakrukyma 4 55

3sina - cos o

2) Ala) = tga = —2.
) Ale) 2sin?a—3costa T B
Aa) = sin - 3ctg o _ 3ctga
~sinfa(2 - 3ctg?a)  2-—3ctg?a’
(=2 . 3
Ae)=—2C2D __ _=6 _3

29-3-(—2)2 2-12 5

Urak, A(a) = , ecmu ctgoa = —2.

3) A(a) = sec?a + cosec? a, ecm tga + ctga = 3.
1 1 _sinza—l—cosza_ 1

Ala) = 5 5

2

cos?a  sin®a  cos?a-sina cos?a-sin?a

C apyroit cToporisl,

(tga+ctga)? = 9; (

- =9;
COS & sin o«

) 2 2
sin? a + cos® a 9 1 9
cosa - sin ’ cosa - sin o )

Takum obpasom, A(a) =[9], e tga + ctga = 3.

. 2
sina  cos oz)

3. Jokaxkute TOXKJECTBA:

1) cosa(sec’a —1) = sma

ctga’

1
L=cosa(sec2a—1)=cosa< 5 —1)=
cos? o

1—cos’a sin’a sina sin o
=cosq - 3 = = = .
Ccos“ o cos o cosa ctgo
sin &
sin o
L= Ctga sin o 75 0
. = L =1I, ecn .
o Sino cosa #0

ctga
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) ctg? a — cos? a n sina-cosa 1
ctg2 « ctga N

ctg?a —cos’a  sina-cosa

L= 2
ctg® o ctga
2 .
cos“a  sino - coso . )
=1-— =1-sin?a+sin’a=1.
COs” cos
sin? o sina
L=1 sina # 0

=1 =L =11, ecin {cosa;éO'

) 81sin* o — 16 cos? — 5sin?a 44
(3sina — 2cosa)(3sina + 2 cos a) '
81sin* o — 16 cos?
(3sina — 2cosa)(3sina + 2 cos @)
_ (9sin?a —4cos?a)(9sin? a +4cos’ @)
B 9sin? o — 4 cos? o B

=9sin?a +4cos?a =
= 5sin? a + 4sin? a + 4 cos? a = 5sin? a + 4.

L =5sin2a+4

2
M=5sinatd| = b=1h comtga o
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Tpenuposounasn paboma 3

1. Yupocrure:

2.

2cos’a—1
1) Afa) = .cos a ;
sina + cos «
1 1 sin? o
2) A(O[):cosza_ct‘2 Tt
géa tg” o
)
sin® «
3) A = (ct — oS t .
) A(a) = (ctga cosa)(cosa+ga>

Brerancaure:

5
1) sina, ctga, ecau scca = ~1 npu 180° < o < 270°%;

__cosa +ctga
~ 1+sina

2) Aa) ,ecan cosa=0,5 npu —90° < a < 0;

2cos? a — 3sin®

3) Ala) = npu ctga = —2.

3tg2 o - cos? o

. Hokakure TOXKIECTBA!

cosec v — Sin « .
1) ———— =singq;

ctg? o

sina — cos o cos? a

5 — — = sina — cos @
1 —-ctga sin & + cos &

2)

3) (1+ctga)sina+ (1 +tga)cos®a 1
(sina + cos a)? o
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Pewernue mpernuposouroti pabomovr 3

1. ¥Ynpocrure:

2cos2a—1
1 Aa = -
) () sin @ + Cos &
A) cos?a +cos?a—1 cos? o — sin? &
o) = - = - =
sin o + Cos & sin & + cos «

(cos a + sina)(cos a — sin ) .
= : = cosa — sino.
Sin & + cos o

Takum obpasom, A(a)=cosa—sina, ecmm cosa# —sina.
2

1 1 sin” o
2) A(a) = - - .
) Al) cos?a ctgla tg?o
1 in?
Ala) = S92 sin’a- ctg?a =

cos?2a cos?a
1—sin?a sin?a-cos?a
cos? a sin? a

cos? 2

= 5~ — COS oa=1-cos
Ccos? «

2 2

o = sin” a.

sina # 0

Utak, A(a) = sin? .
Tak, A(a) = sin® o, ecin {cosa;éO

in2
3) A(a) = (ctga — cosa) (s;n <

OS (¢

cos o sin?a  sinoa

—— —cosa + =
sin o cosa  cosa
cosa(l —sina) sina(l + sina)

sin o cos

=1-—sin’a = cos? a.

o sina # 0
A(a) = cos” a, ecin {cosa;éO'

+tga>.

A(a)
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2. Boruuciure:
)
1) sina, ctga, ccam seca = 1 npu 180° < a < 270°.

a € III yersepru, Torma sina < 0 u cosa < 0.

1
BCCO= = =7 C0SQ = —
, : 4\*> [ 3
sina = —v1—cos?2q; sina=—4/1-— =] =75
4
. . 75 |4
ctga = ——; ctga—j— 3/
5
cos ct
2) A(e) = M, ecsm cosa=0,5 nmpu —90° < a < 0.

1+sina

a € IV verBepru, Torna sina < 0.

1\* 3
sina = —v1—cos?a; sina=— 1—(—) =—£.

2 2
PSS - i sl S
@ l+sinae  1+4sina —sina—Cga
ctga = 05 _ 1 _ V3
g - _\/Tg - \/§ - 3 .
3
Urak, A(a)= _\/T_ , ecyit cosa=0,5 npu —90° < a<0.
2cos®a — 3sin «
3) Ala) = Stela co a npyu ctga = —2.
2cos?a —3sin?a 2cos?a — 3sin? «
A(a)= sin? o 2 = 3si 2 =
sin” o

sy + COs™ «x

2cos’a  3sin’a 2,
= 9 <o T 3 ctg®a — 1,
3sin“a  3sin“a 3




60 BorunciicHue 3HaYCHUIT TPUTOHOMCTPUYCCKUX (DYHKIMIA. . .

8 2
‘——22—1=——1: -
(-2?-1=3-1=1;

Wi

torjia A(a) =
2
A(a) = 1§ , camu ctgo = —2.

3. JlokaxkuTe TOXK]leCTBa:

coseca — sin & .
) ——————— =sina.
ctg® a

1 .
cosec o — sin o sing — SIna

L = = =
2 2
Ctg 0% Ccos”® «
sinZ a
1-sin?a sin?a cos? o - sin )
= - . 5 = 5 = sin a.
sin o cos? o cos? o
L=sina sina # 0
. =L =1II upu 7 .
[I=sina cosa #0
sino — cos o cos? o .
2) — — = = sina — cos .
1—ctga sina + cosa
L sina — cosa cos? a
1—ctg?a  sina+cosa
sina — cos a cos? o
_cosla sin a + cos &
sin“ a
. . 2 2
(sina — cos @) sin® & cos® o
sin? o — cos? a sina + cos
sin? a cos? a

sina +cosa  sina + cosa

sin? @ — cos? a .
= —/—— =sina —cosa.
sin & + cos &

L =sina—cosa
I[I=sina — cos «

sina # 0

= L=1I, ecm {sina;ézl:cosa'
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=1

3) (1+ctga)sin? o + (1 + tga) cos? a
(sina + cos ar)?
1+ ctga)sin?a + (14 tga) cos? o

_( _
L= (sina + cos a)? N

(1 + Cosa) sin? o + (1 + Sino‘) cos? o

sin cosa

(sina + cos ar)?
sin? a + cos asin a + cos? «a + sin v cos o

(sina + cosar)?
_ (sina+cosa)?
" (sina +cosa)?
sina # 0
= L=1I, ecim { cosa#0
sina # —cos

L=1
=1
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Tpernuposouras paboma /4

1. Bpraucnure:

12
1) ctga, ecm sina = —13 PH 180° < a < 270°;

24
2) sinf, ecm ctg B = —~ mpu 630° < B < 720°%

8
3) sina, cosa, ecim ctga = T npu 90° < a < 180°;

9
4) tga, com cosa = g pET <a< 5™

7
5) sina, cosa, eciu tga = —gq 1PH 810° < a < 900°;

6) cosa, ecau ctga = —~ 1pu sina < 0.

2. Yupocrure:

1) sin? o + cos? @ + cos? asin? o

%) <1+ l—cosa) ' <1+ l—I—cosa);
1+ cosa 1 —cosa

sin? o 4+ 2cos? a 3cos? o
3) ) - 2
2sin“a—1 1—2cos?«
Ccos & sin o
4)

1—2sin?a  1—2cos?2a’

3. JlokaxkuTe TOXJECTBA:
1) (1+tg?a) (1 —cos?a)=tg?o;
2) cos? a + sin? o - sin? B + sin? o - cos? B = 1

3) (sina+cosa)? + (sina — cosa)? = 2.
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4. Pemure ypaBuenust:

2 2

1) 1+ctgz — cos®z = sin” z;

2) cosz — cos? T + ctg 45° = sin? x + sin 45°;

tgx
—= =0
3) cosz — 1 ’

4) ctgzx

snz+1
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Pewenue mpenuposouroti pabomot. 4
1. Boruuciure:
. 12 o o
1) ctga, ccnu sina = 13 npu 180° < a < 270°;
a € III gerBepru, Torna ctga > 0;

ki
—1' @ ctga =
& sin® o

- 169—144 5
cea= 144 12

2) sinf, ecun ctgf = —7 npu 630° < B < 720°

_1’

B € IV uersepry, 3unaqyur sinf < 0;

o ' . 1 '
ililﬁ___i__lifﬁ%zﬁ_f ® =T ags

49 7
576+49 625 | 25/

3) sina, cosa, ecmu ctga = —1—5 npu 90° < o < 180°;

a € 11 yeTBepTH, "Joma sina > 0, cosa < 0;

ina =
1 + 28

15

__________________

\/ 225 64 8
cosa=—4[/l——=—/— =|——|.

289 280 | 17
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)

9
tg o, ecm cosa = i npu ™ < o < §7r;

« € I1II yersepry, Torma tga > 0;

1681 \/ 1600 _ 40

7
sina, cosa, eciu tga = o1 npu 810° < a < 900°;

a € Il yerBepru = sina > 0, cosa < 0;

_ 576 | 24
o Ve2s | 250
sina =
24 .
cosqa, ecmu ctga = — npu sina < 0.
Tak kax { cha <0 , To a € IV uerBeprH,
sina < 0
Torga cosa > 0.
ct 24 3Ha t
= ——, 3HAYUT = ——
ga 7 g YR
| cos o
576 24

cosox =
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2. Yiipocrure:

2 2

asin o =

= (sin* @ + cos? asin® a) + cos? a =

2a(sin? @ + cos? a) + cos? a =

1) sin*a + cos? a + cos

= sin

=sin?a +cos?a = 1.

1 —cosa 1+ cosa
2 14— 14— | =
) ( +1+cosa>( +1—cosa>

_ (I+cosa)+ (1 —cosa) (1—cosa)+(1+cosa)

1+ cosa 1 —cosao
2 2 4 4
_ . = = ecii
l+cosa 1—cosa (1—cos?a) sina’
cosa # 1
7 i a#Tk|keZ.
cosa # —1
sin? o + 2cos? 3cos? a
3) ) - 2 -
2sin“a —1 1—-2cos?a
sin? a + cos? a + cos? a 3cosfa
2(1 —cos?a)—1 1—2cos?a
1+ cos? o 3cos? o _
1—2cos?2a 1—2cos?a
14+cos2a—3cos?2a 1-—2cos?a
= 3 = 5— =1, ecin
1—2cos?a 1 —2cos?«
cos’a # =.
2
COS (¢ sin o cos o sina
4) in2 + 245 -2 2
1—-2sin“a 1—2cos’a 1—2sin“a 1—2sin“a
cosa—sina cosa — sino cosa — sin«
1—2sin?a cos2a+sin?a—2sin’?a  cos? a—sin? o

cosa — sina 1

= = ecnu
(cosa —sina)(cosa +sina)  cosa +sina’

cosa # *sina; tga # +1; a;é:i:£+7rk|k€Z.
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3. JlokakuTe TOXKJIECTBA:

1) (1+tg2a)(1 —cos?a) = tg?q;

.2
sin“ o
L=(1+tg2a)(1—=—cos?a)=(1+ sin?a =
(1+tg? a)( ) o
cos? o + sin? o . 2 sin? o 9
=— Q5 - 'sinfa= 75— = tg”a.
cos® o cos® o
L=tg?a
L=1II
M= te?a = upu cosa # 0,

YTO U TPeDOBAIOCDH JOKA3ATh.

2) cos?a +sina -sin? B +sin? a - cos? B = 1;

2a-cos?fB =

L = cos? a + sin & - sin? 8 + sin
— coc? in2 A (ain2 .2 — 2 in2 y —
= cos” a + sin® a(sin® 8 + cos® B) = cos® a + sin“a = 1.

L=1

M= 1 = L =1I, 4ro u TpeboBajoch 10Ka3aTh.

3) (sina+cosa)? + (sina — cosa)? = 2.
L = (sina + cosa)? + (sina — cos a)? =

=sin?a + 2sina - cosa + cos? o +

+sin? o — 2sina - cosa + cos? o =
= 2sin? o + 2cos? a = 2(sin? a + cos? a) = 2.
L=2

M=2 = L =II, uro u TpcboBajoch JOKA3aTh.
4. Pemure ypaBHeHUs:

2 2

1) 1+ ctgz — cos®z =sin”x;

1+ctgw=0052x+sin2x; 1+ ctgz =1,
ctgz = 0; :L'=g+7l'k|k€Z.

2) cost — cos? T + ctg45° = sin? ¢ + sin45°;

2
cosz + 1 = cos? z + sin® z + \/7—;
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tgx
cosx — 1

tgx =0
cosx # 1

3) =0;

{:E:Wk | k,n € Z;

T # 2mn
rz=m+2rk|k € Z.

ctgx
sinz +1

4)

ctgz =0
sinz # —1 ’

Asinx

n
4

Y

oo N

R

0S

ah

I

Asinx

0 cosXx

N

sinx

——+7rk

a:;é——+27rn pyg
x:g+27rk|k€Z. \%/



PemeHvle
NPOCTENLLNX
YPaBHEHU

Ypasrenusn suda cosr = m

Pemnth Takoe ypaBHeHHEe — 3HAYUT HAUTH BCe 3HAYEHUS YIVIOB,
KOCHHYC KOTOPBIX DAaBEH YHCIy M.

A
1 Mal
1 Mo
-1 0No, 1 X
JII'/prm
KOCHHYCOB 3 Ma2

HyCTb T — MHOXKECTBO BCE€X TaKUX YIJVIOB.

O6o3HaunM ¢ = Arccosm — YUTAETCS TO TAK: MIOXKECTBO BCEX
YIJIOB, KOCHHYC KOTOPBIX PABCH YUCTY M.

OueBunIHO, YTO YCJIOBUE PA3PEIINMOCTH yPABIIEHUS

Im| € 1, me. =1 < m < 1, Tak KaK MHAYC HET ICpPECEeYCHus C
€AUHUYHON OKPY>KHOCTbIO.

Tak kKak g = —@1, TO 3AIMCH MOXKET OBLITH WHOM.
x = Arccosm = tayq + 27k |k € Z.
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Tak kak mna orpeske [0;7] KOCHIYC HNPUUIMMACT BCC 3UAYEHUsI
or —1 gm0 1 ToONBKO OmMH pa3, BBeAeM OGO3HAYCHMUE IVIABHOTO
yIila, o = arccosm, npunajgrexanero [0;7], KOCHHyC KOTOpOro
paBeH m.

1. Onpenenienne. APKKOCMHYCOM YHCJIa 1 HA3bIBaeTCs IJlaB-
Hasl Ayra WM YyroJl arccos 1m , IpMHayieXxamuii orpe3ky [0;7],
KOCHHYC KOTODPOIr'O paBeH 4ucjly M.

OrMeruM o4yeHnn BaxKiible CBOACTBA:
1. Tlo ompencinenuto cos(arccosm) = m.
Torma Arccosm = + arccosm + 2wk,
T.e. |z = £arccosm + 2k |k € Z].

2. |arccos(—m) = w — arccosm|.

IIpumeyanune. B dyHKIWsIX 1 ypaBHEHUSIX JYTU U YIJIbl K3MC-
HSIIOTCSI B Pa/INAHHON Mepe, T. €. SIBJISIIOTCSI YUCIaMU.

IIpencraBum rpadudeckyio

WLIOCTPAIMIO: arccos (—m)

IIpuMeps! penieHnsi ypaBHeHHI BUJa COST = M

3 3
1) cOsT = - a:-—-:l:arccosZ-I-27rk|kEZ.
2) cosa:=——§; x = * arccos —l/i—g + 27k,
110 arccos —ﬁ = T — arccos ﬁ =r— = 5
2 )~ 2 | =" 76 6"

Torpa x = :I:—g7r+27rk|k € Z.
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3)

4)

5)

2 2
cos3x = %; 3x = & arccos % + 27k, Torma

1 2 2 2
T = j:g arccos —\g—— + -3;7rk, HO arccos 5 =

e

1 © 2
3Haqwra:—:|:§~z+§7rk.
Urtax x—:ti+g7rk|k€Z

T 12 73 '

2z 4+ = !
cos|2x+ = | = —=;
6 9’

1
2x + % = + arccos <——2-) + 27k, HO
. 1 1 ™
arccos [ —= | =m —arccos- =7 — - = —-.
2 2~ "3 3"

2
Torna 2x + % = :1:571' + 27k, 3HavUT

2
2:1:=—E:i:—7r—i-27rlc,1‘.e.a:————lzi:E

s E3 o tTklkEZ.

(3cosz + m)(4cosz — ) = 0;

T
[3cosx+7r=0. cosx:—gg[._l;l] (m>3)
4cost —m=0 Coswzge[—l;l]

T T
Urak, cosx = 1 3HAYUT T = =+ arccos 1 +2mn|n € Z.
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Ypasrenus suda sinx = m

Peinrs Takoe YpaBHEHHNE — 3HAYIUT HaHUTU BCC 3HAYUECHUS yrjios,
CHHYC KOTOPbIX paBe€H YUCITy TN.

A
1
m
M012 M"1
)
0y M0>
-1 0 1 X
JInunusa
3 CHUHYCOB

Ilycth © — MIOXKECTBO BCEX TAKUX YIJIOB.

O6o3naunM z = Arcsinm — 4YUTaeTCsa 3TO TaK: MHOXKECTBO BCeX
YIJIOB, CUHYC KOTOPLIX PaBel 4MCiIy m.

OveBWjIHO, YTO YCJIOBHC Pa3pelmMocTH ypasHeHust |m| < 1,
T.e. —1 < m < 1, unade nepeceyelinst ¢ eIUHUYION OKPYXKIIO-
CTLIO 1ICT.

T T
o1 + 2wk, ecnn —3 <o < 5
z = Arcsinm =
T 3
a9 + 27k, ccau 5 <ag < -

( { — 3HAaK COCTaBHON (DYHKIMHY, T. €. COCTOSIIIEH B JIAHHOM Cllydae
U3 J(ByX vacreii.)

Tak Kak @2 = T — @, TO LOJNYyYUM JIBC CEPUH PCLICHMIA:

[x =ay + 27k

bl Ix:(——l)ka1+7rk|k€Z.|

r=7—a1+ 27k

™ T
Tak Kak Ha OTpe3Ke |:—*2—, 5} CUHYC NIpPUHMMaeT BCe 3HaYEHUA OT

—1 go 1 TosbKo OMH pa3, TO BBEJCM IVIABHBIM yrosa ) = arcsinm

T
U3 OTPE3Ka [—5; 5] , CHHYC KOTOpPOT'O PaBeH M.
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I1. Onpenenenne. APKCHHYCOM YUCIA 71 HA3BIBAETCHA TJiaB-

Hasl Ayra Wid yroj arcsinm, OPUHAIJIEXKAINUN OTpe3Ky

T
[———2—; ——] , CHHYC KOTOPOT'O PaBeH YHCIy M.

OTMeTHM OYeHb BaXXHbIE CBOUCTBA:

1. sin(arcsinm) = m (110 oupejeIeHuIO).

T = arcsinm + 27k \kn ez

Toruna .
A [m = 7 — arcsinm + 27mn

HIIM |x = (-=1)karcsinm + 7k |k € Zl.

2. |arcsin(—m) = — arcsinm. |

[Ipusenem rpaduyeckyio
UJUTIOCTPALHIO:

IIpumepsl pelleHusi ypaBHeHuit Buga sinx = m
. 2 k .2
1) sinz = g3 z = (-1) arcsmg—i—wklkeZ.
. 1 k . 1
2) sinz = —5 &= (—=1)* arcsin —3 + 7k, HO

2
= (—1)k. (——%) + 7k, T.e. x = (—1)FFL. % +7k|k € Z.

. 1 o1 T
arcsin —3 = —arcsin - = e Torma
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3 3
3) sin2zx = ?; 22 = (—1)F arcsin -\g——+1rk, HO arcsinT = %

Torpa 2z = (—1)* - g +7k; x=(-1)k- % + gk|k € Z.

4) sin (33: + f) -2

2 2’
3z + g = (—1)* arcsin <_\/7§> + 7k, HO
arcsin (—£> = — arcsin Q = —E. Torma
2 2 4
3z + g = (-1)k. (—%) +7k; 3z = —% + (—1)k+1. Z1_r + 7k;
x=—%+(—1)k+1-f—2+gk|kez

5) (3sin2z —2) (V2sinz — 2) = 0;

2
[3Sin2x—2=0 ) sin2x=§€[—l;1]‘
: _ — bl b
V2sinz —2=10 sinz = v2 & [-1;1]
2 2
sin 2z = 3 2 = (—l)karcsin§+7rk|k€Z;

1 2
T = 5(—1)’“ arcsin 3+ gk |k € Z.
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— oc Ochp
Ypasnenua suda tgx = m W A OB
Kak 6buto Jjiokazano (cm. ormpe- M AM
JejieHue tga ), 1psiMasi, napaj- v
sesibHast ocu Oy u mpoxoasiIast |
l
4yepe3 Touky (1;0) — ccrb och ot o |
e 1,
TaNreHcoB, 3HaYUT m = MMy = a »
’ 0 Mo
=tga.
x = Arctgm — MHOXKeCTBO Bcex M
+
JIyT WJIM YTJIOB, TAITEHC KOTOPHIX o
paBeH YuCiIy m. -0
T
Tak kak Ha WHTEpBaJe —535 | Tamrerc npoberaer BCC 3Have-

HHUSI OT —OO OO OO TOJIbKO OAWH pa3, TO IMOJIO2KUM arctgm = (1

™ T
IABHBIM YIVIOM M3 WHTEpBaJia —5; 5) , TaHrelnc KOTOporo pa-

BCH M.

II1. Onpenenenne. ApPKTAaHTE€HCOM 4YHCA 1N  Ha3BIBAETCS
rJIaBHasl Ayra WM yroj arctgm, npuHa jiexamuii HHTepBaJly

T
<——2—; 5) , TAHI'€HC KOTOPOro paBeH 4YUCIYy M.

OTMeTuM O4eHb BayKHbIE CBOHCTBA:

1. tg(arctgm) = m (1o onpeznenenuio).
Torma |3: = arctgm + 7k |k € Z. |

2. |arctg(—m) = —arctng. whOcn

W TAHTEeHCOB

L

IIpusenem rpadpudeckyo m
WJJIIOCTPALHIO: /| —arctgm
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IIpumeps! penienusi ypaBsHenuit Buja tgr = m

1) tgz =2; z=arctg2+7k|k € Z.

2) tgzx = —ﬁ; x = arctg (__\g_ﬁ) + mwk, HO

3
3 3
arctg <——-—\g—_> =—arctg%=—%, 3HAYUT a:=—-g+7rk|k€Z.
3) tg2z =1; 2z = arctgl + 7k, HO
arctg 1 = %, 3HauuT 2T = % +7k; = % + -gkﬂc e Z.

4) tg <3x — %ﬂ') =v3; 3z-— %’ﬂ' = arctg V3 + 7k,

HO arctg \/5 = %

Torp;a3:n—%7r=§+7rk; 3x=§7r+z+7rk;

4 3
13 13
3x=ﬁ7r+7rk, T.e.x=%7r+gk|k€Z.
5) 2sinz 4+ 3cosz = 0;
2sinx = —3cosz. Pazaciaum na 2cosz # 0:

tgx = —1,5; x = arctg(—1,5) + 7k |k € Z.

6) /3 cos (2:5— %) — 3sin (23:—%) = 0;

3 sin (2:1;— g) = /3 cos (2:5— %)

Paznenum na 3 cos (23: — E) #0:

3
tg (23:—%) =\—g—§; 2x——§=arctg\/?§+7rk;
T Tw



Ypasnenus Buga ctgxr =m 7

Ypasnenua suda ctgxr = m

v Ock KOTaHTEHCOB
oo M, m M o
it
ot/ - oy i -
M)

Kak 6buI10 y2Ke 0Ka3aHo, NpsiMasi, mapasicabiias ocn 0z u npo-
xopsimast vepe3 touky (0;1), ecTb OCb KOTANreNcoB, 3NAYUT
m = M)M = ctga.

z = Arcctgm — MHOXKeCTBO BCCX JIyI' WJIM YIVIOB, KOTAHIEHC KO-
TOPBIX paBell IAcIy M.

Tak kak Ha unrepsase (0;7) KoTanrelc npoberaeT Bce CBOM 3lia-
YCHUSI TOJILKO OJMH Pa3, TO 0003HAUMM arcctgm = ( IIABHBIM
yriiom u3 untepsaja (0;7), KOTAHICHC KOTOPOTO PaBeH M.

IV. OnpepnenieHue. APKKOTAHIE€HCOM YMCJIA 111 HA3BIBAETCS
rJIaBHAsL yra WK yroj arcctg m , NnpuHaajIeXxamyi uHTepBa-
ay (0;7), KOTAaHreHC KOTOPOro paBeH YHCIy 1.

OTMeTHM OYEHb BajKHbIE CBOMCTBA.

1. ctg(arcctgm) = m (10 olpeleseHuIo).

Torua lx = arcctgm + 7wk | k € Z.]

2. | arcctg(—m) = m — arcctg m. | Y Ocp KOTAHTeHCOB
—0 —M 0 m oo
[Ipusenem rpacudeckyro =
WJITIOCTPAIUIO: arcctg (—mn) o arcctgm
o

X
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IIpumeps! perieHust ypaBHeHHit BuJa ctgr = m

2 2
1) ctgz = —3 &= arcctg (—5) + 7wk, 1o

arcctg( 2) arcctg (2>
—— | =7 —¢ =.
3 3

2
Torpa © = m — arcctg 3 +7k|k € Z.

2) ctgx =+/3; 1z = arcctg/3+ 7k, Ho

arcctg\/_— ,Tornaa:—g+7rk|k€Z

6
3) ctg2x =3; 2z = arcctg3 + wk, Torma

1
ngarccth—i——gkUceZ.

4) ctg (3:5 — %r) = -1

3z — gw = arcctg(—1) + 7k, HO
3

arcetg(—1) =7 —arcctgl =7 — % =™

5 3 5 3
Torna 3z — 67r = Zﬂ+7rk, T.c. 3z = 67T+ Zﬂ+7rk.

1
58 +Ek; T = 97r+7rk|k€Z

Urak, T = -
TaK, T 36

324" "3
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IIpaxmuxym 5
1. Yupocrure:

)

ctga sin o
coseca  ctga’

3 3

cos® a — sin® «

2)

14 cosa-sina’

2. JlokaxkuTe TOXAECTBA!

tg2 a —sin? o . 2

1) ——— —— =sin“g
tgea
sin? ¢ sinx + cosx .

2) — - 3 = sinz + cosz;

sinx — cosz tgexr —1

sinf o — cos® o

3) =

(1 —sina - cosa)(sina — cos )

= (sina + cosa)(1 +sina - cos ).

3. Boruncaure:

3
1) cosa npu ctga = — eom 90° < a < 180°%

2) seca npu sina = —2—75, ecmn 270° < a < 360°;
<1 t

3) simo + tga npu sina = —0,5, ecsm —90° < a < 0%
1+ cosa

Jsina + 4cos o 1
— —  nputga = —=;
cosa — sin o 3

5) tg3 o+ ctg3 o, ecu tga + ctga = 3;

6) sin*a —cosa, ecnn tga = 2.
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PcricHue npocreiimux ypaBHCHRit

4. Pciuivure ypaBHeriusi:

2 m
1) cos (gm— §> =1

. (3 1 )
2) 2sin (ZiL'— 5) =2;
3) cos (:v-l—%) = /3sin (a:-i—%);

4) 4sindzr = sin;

5) 4cos®x —cosx = 0;

14 cos2z
cosx

1+ cos3z _
2sin? z + V/3sinz

0;

0;

8) cos 2x _0
1+tgzx
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Pewenue npaxmuxyma 5

1. Ympocrure:

1) ctga sin «
cosecay  ctga
cos 1 sina cosa cosa-sina  sin?a
sina ~ sina 1 ~sina sin cos
sinfa cos?a + sin?a 1
= cosa + = = .
cos cos cos
sina # 0 mk
7 a#—|keZ.
cosa #0 2
2) cos® a — sin® «
14 cosa-sina
(cos o — sin @)(cos® a + cos a - sin a + sin? @)
1+ cosa - sina
(cosa — sina)(1 + cosa - sin ) .
= - =cosa — sina
1+ cosa-sina
{ cosa =1
. sina = —1
IpH cos« - Sina # —1; (Z)
P 75 cosa = —1 ’
sina =1
T. €. He CYIIECTBYCT (v, IpU KOTOPOM cosc - sina = —1.
2. HokaxuTte TOX/IcCTBA!
tg?a —sin?a .,
1) =—%—— =sin“q;
tg o
tg? a — sin’ o .
=D =1-sina-ctg?a=
tg°
sin « - cos? 2 . 2
=l-——F5——=1—-cos"a=sin"q;
sin® v
L =sina sina # 0 wk
. = L=1II npu i aft —|keZ.
[I=sin’a P cosa #0’ 7 2 |
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Pemenne npocreiimux ypaBHeHnunit

2)

3)

2

sin“ x sinx + cosx .
- — ) =sInT + coszT.
sinz — cosx tger —1
sinx + cosz  sinx + cosz
Tax kak 3 = — =
tgexr — 1 sim x4
COS2 T
H . 2 2
(sinz + cosz) cos® cos®
= " 2 2 = . s TO
sin“x — cos? ¢ sinx — cosx
L sin? z sinx + cosx
sinz — cosx tg2z — 1
sin? x cos?z sin?z — cos?
sinz —cosx sSinx — coszx sinx — cosx

e i CoS T
_ (sinz C‘Oﬁiﬂ)(smx + ) =sinz + cosz;
sSINT — COST

L =sinz + cosz

II=sinz + cosx L=0

npua;é:l:%+7rk;a7ég+7m|k,nez.

6 6

sin® o — cos® o

(1 —sina - cosa)(sina — cos o) -

= (sina + cosa)(1 + sina - cos ).

sin® o — cos® o

L = N " =
(1 —sina - cosa)(sina — cos )
(sin® a — cos® ) (sin® a + cos® @)
= : : : )
(cos? a — sinacosa + sin? @) (sina — cos @)
) sin® a—cos® @ (sin a—cos @)(sin? a+-sin a - cos a+cos? a)
a) — = .
sina — cosa sina — cosa
=sin?a +sina-cosa+cos?a=1+sina- cos q;
sin® & + cos® &
6) =

sin® o — sina - cosa + cos? a
(sina + cos a)(sin? a — sin a - cos a + cos? @)
2 =

sin® o — sina - cos a + cos? o
= sina + cos ; 1103TOMy

L = (sina + cosa)(1l + sina - cos a);
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L = (sina + cosa)(1 + sina - cos a)
IT= (sina + cosa)(1 + sina - cos a)

(

= L =1II npu

. T
sina # cos a;éz+7rk|k€Z
sina =1
. cosa =1 ’
sina - cosa # 1, Tak Kak uHa4e . @
{sma =—1

cosa = —1

\
TO Beceryia sina - cosa # 1.

™
Takum obpa3om, npu o 7# 1 + wk |k € Z maunoe pasen-
CTBO — TOXJIECTBO.

3. Borumcnure:
3
1) cosa npu ctga = -7 ecin 90° < a < 180°;

a € I yerBepTh, 3uauur cosa < 0.

R 1 3 1
jcosa =44 [ ——— CoOsqx = —4 [ ———.
oS 1+tg2a:m Vl+tg2a

3
ctga = L CJIeJIOBATEIBIO, tg o = —3 TOTJIa
cosa = 9 3
- 25 5

7
2) seca mpu sina = ~95 ecnn 270° < a < 360°%;

«a € IV uerseptH, Torma seca > 0;

1 1
seco = ————= [seca = ;
V1 —sin? a cosa
1

i _ _ 1 1 25
seca = SN2 6249 24|24
1- (—%) 625 25
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sina + tga

3
) 14+ cosa

npu sina = —0,5, ecin —90° < a < 0°;

a € IV gerscpry, cncnoBaresnbio, tga < 0;
sina + tga sin 1
__..__._.__g___ P ( no _|_ ) .

1+ cosa cos o 1+cosa

_sina-cosa—i—sma 1 _
cos« 14 cosa

sina(1 + cos o) 1 sin ;

= . = — a:
cosa 14+ cosa cosa 8%
VTTToTTT sina sin o
tga=2— 0 | @ a__.
L V1-sin’a! & 1 —sina
~0,5 1 /3 1

V3
tgo = ———n—— _—
T io(oez 2 \aT T BT
sina + tga V3

Urax, S2¢ 8@ _| V9|
arK, 1+ cosa 3

3sina +4cosa 1
4) - upu tgoa = ——;
cosa — sina 3

. sina
3sina +4cosa . cosa - (3 cosa +4) . Jtga+4 _

cosa —sina cosa-(l—zg;z) T l—-tga
1
3‘(—§)+4 ~1+4 9
= T = 7] :?4—:2’25‘
1+3 3

5) tgda +ctgda, ecmn tga + ctga = 3;
tgda+ctgda= (tgatctga)(tg?a—tga-ctga+ctg?a) =
= (tga + ctga)(tg? a + ctg? a — 1).
Tax xak (tga +ctga)? =9,
tg?a+ 2tga - ctga +ctg?a = 9;
tg2a+2+ctg?a=09;
tg2a+ctgla =7, To
tgda+ctgda=3-(7-1)=[18].
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4

6) sin?a — costa, ecin tga = 2.

sin @ — cos* @ = (sin? a + cos? a)(sin? o — cos? @) =

=1 (sin?a — cos?a) =1 —2cos? .
Ta.KKaKc032a—————1——~~ Tocos2a——l——1 Tor/A
T 1ttga T144 5 oA

1 2 3

1-2cos?a=1-2--=1--=;

cos? a s FTE

. 3
Crnenosarensro, sina — cosa = , ecd tga = 2.

4. Peitute ypaBHeHust:

2 m
1 Zx—Z)=1:
) 003(355 3) ;

2 m 2 T
gl‘-g—Zﬂ'klkEZ, §$—§+2’ﬂ'k,

x=g+37rk|k€Z.

Orser: {g + 3nk|k € Z}.

. 3 1
2) 2sin (Zx - 5) = \/5,

1 2)" 2
[(3z 1 = 3z m 1
"4‘“"2'—2+27Tk|k€Z ’ Z~z+§+2ﬂ'k‘ .
3r 1 3« ’ 3z 3 1 !
_T—i—j+27m|neZ Z—T+—2'+27rn
i T+2 8r
= —k|keZ
v= gtk
3 2 )
o= +8—ﬂn|n€Z
I 3 3

T+2 8m 3wm+2
P — 4+ —k;
OTtser { 3 3k —3

+8§n|k,n€Z}.
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Pernienne mpocTeimux ypaBHEHHN

4)

= /3sin (w+%);

5 6
_57r—67r

>=\/§§ £B+zr—=zr-+7rk|k€Z;
+ 30

nk; x + 7k;

T
=g +k|k L.

™

OTtsert: { 30

+7rk|k€Z}.

4sin® z = sinz;
4sin®z —sinz = 0; sinz(4sin®z — 1) = 0;

sinz(2sinz + 1)(2sinz — 1) = 0;

[ sinz =0 . _ 1
2sinz —1=0; ST =73 ;
2sinz+1=0 .

- sing = ——

r

mz:t%+7rk|keZ

| z=mn|n€Z

Otser: {ﬂ:% +mk;mn|k,n € Z} .
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5) 4cos®x — cosz = 0;

cosz(2cosz — 1)(2cosz + 1) = 0;

cosz =0 -

1 r=x—-+7k|k€EZ
cosST = — 3

2 3 n

1 T=—-+4+m|n€Z
COST = —— 2
Otser: {:I:g+7rk;g+7rn|k,n€Z}.
6) 1+ cos2zx —o.
CcoST

{1+cos2a:=0 {cos?a::—l

cosz # 0 ; cosx # 0

2r=m+2rk|ke€Z
x¢g+7rn|n€Z ;
x=g+7rk|keZ
™
x#§+7rn|n€Z

OrBet: peuieHuii HeT.
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1+ cos3z — o
2sin? z + v/3sinz ’
1+ cos3z =0 09533;:0—1
sinx
2sinz sin:c—l—ﬁ #0' . V3’
2 sinx # ——
2
3z = m+ 27k Asin x
) =
T )
T 7é (—1)t+1§ + 7t
T 2 T 0
T.e..’l:=§—|-§7rk. 0 COS x
C y4eToM UCKJIIOYelni
(cM. pucyHOK) 1osIy4YaeMm ‘131‘ %ﬂ
OTBET.
Orser: {:L' = g + 27k |k € Z} .
8) cos 2z _o;
1+tgz
2 = =+ 1k
{cos2:u=0 ) a:—§+7r )
tgz+1#0 a:;é—%+7rn
Asinx
=—+—k
TTIT
™
v# ytm™ 0 cos X
51 in
4 4

Ortser: {x=£—+7rk|k€Z}.



OCHOBHbIe
TPUrOHOMETPUYecKune

dopmynbl

DopMyJIbl TPUBEIECHUS

Jlnsa pelienusi TPUTOHOMETPUYECKUX 33141 OYIAYT UCIIONb30BATLCS
cilenyouye GOpMyJIbl IPUBEICHUSI:

cos(a +90°) = —sina

ctg(a +90°) = —tg

cos(a — 90°) = sina

ctg(a —90°) = —tga

sin(a + 90°) = cos

tg(a+90°) = —ctga

sin(a — 90°) = —cos

tg(a —90°) = —ctga

cos(90° — o) = sin«

ctg(90° — a) = tga

sin(90° — a) = cos a

tg(90° — a) = ctg

cos(a + 180°) = — cos ar|ctg(a + 180°) = ctg o
cos(a — 180°) = — cos ar|ctg(a — 180°) = ctg o
sin(a + 180°) = —sina [tg(a + 180°) = tga
sin(a — 180°) = —sina |tg(a — 180°) = tg

cos(180° — a) = —cosa

ctg(180° — a) = —ctga

sin(180° — a) = sin«

tg(180° —a) = —tga

ctg(a +270°) = —tga

)
cos(a + 270°) = sinw
cos(a — 270°) = —sina

Il

ctg(a — 270°) = — tg o

sin(a + 270°) = — cosa

tg(a + 270°) = — ctg o

sin(a — 270°) = cosa

tg(a — 270°) = —ctga

cos(270° — @) = —sin«

ctg(270° — a) = tga

sin(270° — @) = —cosa

tg(270° — a) = ctg




90 OcHoBHBIE TPUTOHOMETPHYCCKIE (POPMYJIBI

Kormcutio, zanomunars Bce 311 HOPMYJIbI HE LYXKHO, JOCTATOYHO
MOHSITL MMPOCTHIC MPABUIIA;

1. Ecnu uamenenue yria o npoucxoaumT Ha 90°; 270° ...;
(2k — 1) - 90°, TO Ha3BaHWE TPUTOHOMETPUYECKMX (YHKIHI
MEHSIETCST Ha KO-(DYHKIMIO, T.€. KOCMHYC HA CUHYC U Ha00o-
pOT, TAHTEIC Ha KOTAIIelC 1 HA0OOPOT.

2. Ecim um3menenume yria mpoucxomur Ha 180°; 360°; ...;
180° - k, To naspanuc GpyuKIMHA 1IC MCISIETCH.

3. 3Hak MoJy4YeHHOlt 1ocie yrnpomieHust pyHKIMKU OIPeIessieTcs
IO 3HAKY MCXOJHON (DYHKIMK B JICBOH YACTH PABEHCTBA B 3a-
BHCHUMOCTH OT TOTO, B KaKOi1 ueTBepTu QynKims ObL1a 3a/1aHa,
noJiarasi, UTo « npunajiexur | yersepru.

AnaJjiornuiioe npaBuiio BLIIOJIHAETCS JJisl yIJIOB, 3aJaHIIbIX B Pa-
Juanoi mepe. O6061wUM:

—sina, n — HeyeTHOE

1. sin(a+7mn) = .
sina, n — derHoe

— COs &y, M — He4YeTHoe

2. cos(a+mn) =
CoS@, M — YETHOC

3. tg(a+mn)=tga Vn € Z;
4. ctg(a+ mn) =ctga Vn € Z;

. us cos @, M — HeveTHoe
5. sin{a+-(2n—-1)) = ’ ;
2 —CcOos @, N — 4YeTloe

™ —sina, n — HedyeTHOE
6. cos(a+-(2n—-1)) = L ;
2 sina@, n — 4YeTHOe

7. tg (a+g(2n—l)> =—ctga Vn € Z;

8. ctg <a+g(2n—1)> =—tga Vn€Z.
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IIpaxmuxym 6

1. HokaxuTe TOXIeCTBA:
sina 4+ tg o

1) ctg(90°— 3(360° —si ————————— =siny;
) ctg( a)[cos(360° + ) 5ma]+coseca+ pro sina

\/2003 (% — %) sin (g——l-%) +1

2)
cos? (% + %) — cos? (7r - %)
2 ™ .o
- — - —I—cos5=sm—5;
cosec (5 + 3) — cosec (7r - 3)
3) tg(a + 7) — sin(m + o)

ctg(m + a) + sec (— - a) -

m . ™ m .
—ctg (a + 5) (sm (5 — a> + cos (— + a)) = sinq;

2 — cosec? (;—r + a) r
4) +ctg? (= —a)=-1.
1 —2cos?(m — ) 2

(8]

2. Pemure ypaBHeHUs:

1) 2cos (2z———> + 3 = 0;

2 1
2) cos(Zz—2)—1=0;
)cos<3:c 3) ;

5
3) 3tg(x+3—g>+\/§=0;

4) sin (x+%)+cos< )
+

5) V/3sin <m+ 12) +cos( 12) =0;

6) 6sin’z —sinz — 2 = 0;
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18)

8sin?x — (6 — 4\/§)sinw —3v/3=0;
2cos?z + sin®z — 3sinz - cosz = 0;
1 —sinx - cosx + sinxz — cosx = 0;

4sin3 2z = sin 2z;
2 cos? (% - 3:> = 3sin(1,57 + x);

2cos?z —cosz - sinz = 0;

2 cos(z — 1,5m) — 5 cos(x + m) = 0;
sinz — v/3sinz - cosz = 0;

4

2(cos? z — sint ) = 1;

cos 2x _
1+tge

1—2cos2z _

bl

)

cos2x — 2

tgx

sin 5x

3. Peinute HepaBencTBa:

1)

V2 —2sinz > 0;

1
2 .
) cosx > 5

3)
4)

2sinz + /3 > 0;
2cosz < V2.
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Pewerue npaxkmuxyma 6

1. JlokakuTe TOXKIECTBA:

sina + tga

1) ctg(90° —a)[cos(360° + o) —sina] + coseca T clga sina.
i tga
L = ctg(90° — ) [cos(360°+ o) —sina] + a% =
sinq 4 S22
=tga(cosa —sina) + 1—;:::‘ =

sina sina

sin2a cosa+1

=t — si . =
gafcosa SlnO{)-‘_cosoz 1+ cosa

sin o sina  sin?a cosa #0
= -cosQ — = sinq;
cos « cosa  cosc sina # 0
L=sina m
= sina =L=1II npna;égkﬂceZ.
\/QCOS (%—%) sin(%+g)+l
2) —
cos? (% + g) — cos? (71' - %)
2 0 . T
- + cos — =sin —.
cosec (%—i—%) — cosec (7r— g) 5 5

\/2cos (%~%) - sin (g-l—%)—i—l

a) ofm, ™ 2 ™ -
COS §+g —cos® (T—5

in™.cos” 27 41 2sin™.cos™ 4 cos2 ™
\/251n5-0053+1_\/s1n 5+2sm5 cosg+cos“x B

sin2 T —cos2 T in2™ _ cog2 T
sin 3 COos 5 Sin 5 COS 5
. m s
sin g +Ccos ¢ 1

b}

in’ T (sin ™ ™) sin® —cos ™
(smg +cosg> (smg—coss) sin g —Ccos ¢
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65) 2 -

. T4+I)— _r
cosec 3 5 cosec | T 3
2

(m(G+3) ~(n(e-5)"

. ™ ™
9 2sin -cos ¢

1 1 . L
p T Sll’l—5- —COS'g
COSg Slng

Teneps npeobpasdyeM JICBYIO YacTh yPABHEHMUS:

\/QCos (%— %) sin (%—i—%) +1

L=
2 (7T L T 12 _r
cos (2 -+ 5) cos (7r 5)
2 T
- +cos — =
cosec (= +Z) —cosec{m— T 5
2T5 5
. ™ ™
1 2sing -cosx .
= - + cos — =
sinT —cosT  sinZT —cos = 3
5 5 5 5
92sin T T sin T — cos T 2
1—2sing-cosz T 5 5 T
= +cos— = +cos—=
sin T — cos = sin £ — cos = 3
5 5 5 5
.o T + T .o
=sin— — cos — + cos — = sin —.
5 5 5 5
LT
L = sin 5
= L =TI, 4ro u TpeboBaJioch I0KA3aTh.
II=sin —

5

3) tg(a+m) —sin(r +a)
ctg(m + a) + scc (% - a)

—ct oz+E sin T + 7r—i— =si
g 2 5 0" cos 5 o)) =sina.
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tg(a+m) —sin(mr+a)

L=
ctg(m + a) + sec (g—a)
t —I—7r sin = —a +c 7r+
—ctg|la+ < |[sin{ = — os|—+al]=
& 2 2 2
sina 4+ tga
= + gl +tga- (cosa—sina) =
t
Cga+cosi%—ai
. sin o
—t . t . Slna+COSa _
=tga-cosa—tga-sina+ ———— =
sina sina
- cos a+1
. sin2a SIHO{( cos )
=sing — —— T =
co sin « (COSO( + 1)
. sin?a  sin?a . sina # 0
=gina — =sinq;
cosa  Ccosa cosa # 0
L=sinal v 0 oipwast Tklkez
[1=sina - P 2 '

2 — cosec? (% + a) o (T
4 t - — =-1.
) 1 —2cos?(m — «) +ote (2 a)

2 — cosec? (E + a)
L= 2 +ctg2(z—a)=

1 —2cos?(m — a) 2
1

29— 1 1

sin?(§ +a) 2~ s

=————+t2a=————+t2a=

1—2cos?q & 1—2cos?a ' &
2cos® a1 . . 9

cos? a 2 sm” @
1—2cos?a ' B cos?2a  cos?a
—1+sin?a

[ ._1-
cos? o ’
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1
2 Z
cos a;é2'
cosa7é0 .
B = L =1I npu |k,n € Z.
H——l ™
a7é§+7rn

2. Pemure ypaBHeHusi:

1)

2003(2x——>+\/_ 0. cos(zm_f)z_ﬁ.

6 2’
T 5T
23:—6—:I:<7r—8)+27rk|k€2 T = —:I:-i—2—+7rk
T o7
OTseT: {E:I:E+7rk|k€Z}

2 1 2 1
COS<§.’II—§>—1—0. cos(gx—g)—l,

2 1 1
- — — = : = — Z,
387 3 2k |k €Z;, =z 2+37rk|k€

Orser: {% + 3k |k € Z} .

5 5 3
3tg(w+£>+\/§:0. tg (x+ ﬂ)——%;

36

5 T 117
— = —— Z; = wk|k € Z.
z+ 3¢ 6+7rk|k€ T |k €

117
'BCT: { ——— Zp.
Orser { 36 +7k|k € }

. ™ ™

sm<w+6> +cos(w+€> =0.

. ™ ™ ™

sin (a:—i-g) = —cos (3:—1——6-), Torjia tg (:B+ E) =-1

x+%=—%+nk|keZ, T.e.m=—%+7rk|kez.

Orser: {—?—g +7k|k € Z} .
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. T T\
5) \/§sm<x+1—2)+cos<x+1—2> =0.
™ ™ ™
AT I . L __ 2 7
ctg(x+12> V3, x+12 6+7rk:|k€ ;

T = —% + k.
s
Orser: {—Z +7k|k € Z} .

6) 6sin?z —sinz —2=0.

OueBUAHO, YTO 31IECH KBaJAPATHOE yPaBHEHHE.

, 14£yIF48 147
(sinzhz = ——5—— =75

sinx:—%; = (-1)* (——%) +7k|k € Z;

sinz =

Wil

; w=(—1)"arcsin§ +7mn|n € Z.

Orger: {(—l)k (—%) +mk; (—1)" arcsin§+7rn |k,m € Z}.

7) 8sin?z — (6 — 4v/3)sinz — 3v/3 = 0.

—2v3+3%/(2v3)2 +12v3 49
(sinz)12 = 3 =
=23 +3+(2v3+3)
= - ,

sin:z:=—\/7§ x:(-1)k+1§+7rk|k€Z;

; 3
sinx = x = (—1)™ arcsin <Z> +mn|n € Z.

>

Orser: {(—1)k+lg+7rk; (—1)™ arcsin (2) +mn|k,n € Z}.
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OaHOPOAHBIM TPUIOHOMETPUYECKUM YpaBHEHUEM mn-ii creme-
HU Ha3bIBaeTCd ypaBHeHHNE BUaa

Agsin™ x + Ay sin" !z cosz+
+Aysin" %zcos?z +...+ A, cos" z = 0.

IIpumeuyanus.
1. Tlpu n =1 Apsinxz + Ajcosz = 0 — ypaBHeHHE HepBOi
CTeneny.

IIpu n=2 Apsin?z+ A;sinz-cosz+ Agcos?z =0 — ypaBHeHUe
BTOPOM CTCHCHU U T. J.

2. Ecnu B omgniopoanoM ypasnenun sinz =0, To Torga u cost =0
“ 112000pOT, YTO ONHOBPEMEHIIO BBIIOJIIATBLCS HC MOXET. J3la-
YUT, BO3MOXKHO HOJC/IUTh 06e YacTy ypaBHCHUS Ha, (sina:)’c WIn
(cosz)® (k < m), u npu sToM norepu Kopueil He MPOM3OHIET.

8) 2cos?z +sin?z — 3sinz - cosz = 0.

3/iech MBI UMeeM JCJIO C OJJHOPOAHBLIM ypaBHeuneM. Ilone-
UM 06¢ uaCTH ypaBHEHMs Ha sinz, mosyumm

2ctg?z +1—3ctgz = 0;

3+v9-8 3+1

t =
(ctg )12 1 1
T
ctgz =1 m:Z+7rk|k€Z;
1.
o 1
ctgz 2 x:arcctgi +7mn|n € Z.

1
Orser: {% + mk; arcctg 3 +7n|k,n € Z} .

9) 1—sinz-cosx +sinxz — cosz = 0.
1+ sinz — (sinz - cosz + cosz) = 0;
1+4sinx —cosz(sinz+1)=0; (sinz+1)(1—cosz)=0;
™

[sinxz—l. T = 2+27Tk|k€Z

. )
cosz =1 z=2mn|n € Z.

Orser: {—g + 27k; 2mn | k,n € Z} .
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10) 4sin® 2z = sin 2.
sin 2z(2sin 2z — 1)(2sin 2z + 1) = 0;

stm— 2z = mk
51n2a:— 2z = ( 1)" +7n
sin2z = —— l)t 6) + 7t
x-—( 1)"—+2n |k,n,t € Z.
m m
= (—1) —
-x (— )( 12>+2t

™

D nl
Orser: {Qk,( 1) 5175

(- 1)( 12>+gt]k,n,t€Z}.

11) 2cos? (g - 3:) = 3sin (1,57 + 2).

2sin?x = —3cosz; 2(1 —cos?x) + 3cosz = 0;

2cos?z —3cosx — 2 =0;

3+v0+16 35

(coszp = =2 = 222

a) cosz = 2;
2¢ E(y=cosz); 2¢[-1;1],
TOrJia T € 0.

)

1
6) cosT = —3
x=:|:<7r—§)+27rk|k€Z

T = i%r + 27k.

Orser: {:1:2?7r + 27k |k € Z} .
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12)

13)

14)

2cos?z — cosz - sinz = 0.

cosx - (2cosx —sinz) = 0;
T

[cosa::O Tz = —-+7k

o= 2 | k,n € Z.
8= x = arctg2 + mn

Orser: {g + wk;arctg2 + mn | k,n € Z} .

2cos(z — 1,5m) — 5cos(z + m) = 0.

—2sinz +bcosx =0; tgxr =25
x = arctg(2,5) + 7k | k € Z.
Orser: {arctg(2,5) + 7k |k € Z} .

sin?z — v/3sinz - cosz = 0.
sinz (sinz — V3 cosz) = 0;

sinz =0 z=7k|k € Z;

N 71'
) = —

V3 3
Orser: {ﬂ'k;% +mn|k,n € Z} .

ctgz = +mn|n € Z.

2(cos* r —sin z) = 1.

2

2(cos? x — sin? z)(cos® z 4 sinz) = 1;

2(cos?z —sin?z) =1; 2(cos’z — 1 +cos?z) = 1;
3
cosmz% x=:i:£+27rk

cos’xy = —; ; |k,neZ.
4 cosm:—? a:=:i:5%+27m

MoxKHO 06BLEIMHNTD: T = :I:% +7t|t € Z.

Orser: {ﬂ:% +7t|te Z} .
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16) cos 2x —0
1+tgz
{cost:O ) zz:ia;é:oo.
1+tgx#0° tgw;é—l,
( T ( T oom

{x#g+7rt |k, t,n €Z; 4m;é%+7rt ;

™
k:1;7ré—z+7rn

m=%+ﬂMk€Z

Orgert: {%—i—ﬂ‘klkEZ}.

1—2cos2zx
17) — 222227 —
7) cos2x — 2

{1—20052a:=0'

cos2x —2#0 "’ 2¢ E(y =cosz); 2¢[-1;1];

1
cost:E; 2a:=:!:§+27rlc|k€Z;
m=i%+ka€Z

Orser: {i% +7k|k € Z} .
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tgx

18)

sinbz
tgx =0 x=77rrk
cost #0 ; a:;é§+7rt|k,t,n€Z; z € 0.
sinbx # 0 5z 4 i
x =7k
™.
T
Ilpu n, kparnom 5, 7rk=gn,

1103TOMY ypaBHEHHEC pemelmﬁ
HC MMECT.

Orser: peweHuit 1er.

3. Peminre nepaBeHcTBA:
1) v2—2sinz > 0.

2sinz—+/2<0; sinz< \/75
Hcxonsi u3 1ocrpoeuusi Ha
TPUTOHOMCTPUYCCKOH OKDPYXK-
HOCTY MOKET II0Ka3aThCsl, 4TO,

™
C OJIHOHM CTOpPOHBI, T<<—, a C
- 4
Jpyroi, x > e U TOrJIa BBIMIOJIHSAETCS JBOMHOE HEPABEH-
3 T
CTBO —T < T < — -— HO 3TO JIOXKb.
4 4
Yurem, uro jgist Vo Beinonusiercst sin(a — 27) = sina,
. (3 . 5
TOTrJIa Sin (Zﬂ') = sin (—Zn), ¥ HEPaBEHCTBO IPUHMMAET
™
BUJ, —Zﬂ' <z < 1 BEpHO.

3HAYNT, YIATHIBASI TIOJHOE YNCIIO 0OOPOTOB, MOJYYNM

5
_Zﬂ+27rk<a:<%+27rk|k€Z.

Otser: {(_%7_7_ + 27k; % + 27rk) |k e Z} .



Pemnenve mpakrukyma 6 103

2)

3)

S 1
cosT > ——.
2

Ucxonst w3 1mocTpoeHuss Ha
TPUrOHOMCTPUYECKOR OKPYXK-

HOCTH —gn <z < §7r, TOr/IA,

YUUTBHIBAsI MOJIHOE YHCIIO 000-
POTOB, moJiy4aeM

-2—71' +2rk >z > —gﬂ + 2mk.
3 3

2 2
Orser: { <_§7T + 2mk; 3" + 27rk> |k € Z} .

2sinz +v3 > 0.

V3

sing > ——.

2
Ucxonst u3 MHOCTPOEHUsT Ha,
TPUTOHOMETPHUYECKOM OKPYK-
HOCTH MOXKET IMOKA3aThCSI, YTO

s
—~§7T 2T 2= ——, 110 3TO — JIOXKb.

3

2 4
Tak kak sin(a + 27) = sinq, To sin (—gﬂ') = sin 3™

47 ™
— 2 2 —— — BepHo. 3Ha4UT, YIUTDLIBAsST MOJHOE YUCTIO

3 3

4
060pOTOB, MOIYYUM §7r +2rk >z > —g + 27k.

Orser: { [—% + 27k; %F + Qﬂk] |k e Z} .
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4) 2coszT < V2.

. CcoST L —.

[\)

2

Hcxonsi w3 nocrpoeuusi Ha
TPUTOHOMETPUYECKON OKPYK-
HOCTH MOXKET TOKa3aThCsl, YTO

T T
x = Z nzr < _Z’ TTOJTy YUM

T T
_Z ZT > Z, HO 3TO — JIOXKb.

T 7
Tax xax cos(a + 2m) = cosa, TO COS —q ) =8 M H
7m T
T >z > Z — BEpHO. 3HAYMT, YUUTHIBASI MOJIHOE YMCIIO
+ 27k.

S

7
00OpOTOB, MOJTYyIUM i +2rk 2 >

Orser: { [% + 27k; 1?171' + 27rk] |k € Z} .
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Tpenuposounan paboma 5

1. Jlokaxute ToxjecrBa (6e3 yka3aHHsi yCIOBHI CyIUIECTBO-

BaHUs):

1) (sin o 4 cos .a)2 -1 2t
tg(90° — @) — sina - cos &

%) cos?(90° + z)
cos(z + 180°) + cos(90° — )
_ sin(360° + ) — sin (z — 90°)

ctg?(z +90°) — 1

3) cos(360° — a)(cosec @ — sec )+

=sinz + cos z;

+ cos(90° — a)(cosec a + sec ) = sec a - cosec .

2. Pemure ypaBHeHus:
z
1 i —_ —_— = M
) s1n<2 + 12) 0,5;

2) V3sin (x— g) + 3 cos (3:— %) =0;

3) 6cos?z +cosz = 1;
1

3
2sin S+ = ) = V2
4) sm(4x 2) V2;

5) cos (- F) = vBsin (5~ 7);

6) 4cos2m+2(\/§+1)cos:c+\/§=0;
7) V3ctg (5x+—g> =-3;

8) 4cosdz —3cosz = 0;

2

9) 6sin®z + sinz - cosz — cos? v = 2;

10) 3cos? (—g +a:) —~2cosz + 2cos’x = 0;
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11) v/3cos?z —sinz - cosz = 0;
CoST
12) — =
2) 1 —cosdx
13) cos’x + 3sin?z = 2;
14) 2sin?x — cosx - sinz = 0;
cos 2z
15) ———— =0;
5) 1 —sin2z
16) ctgz-cosz —ctgx —cosz + 1 =0;
17) 3sin (% + a:) = 4 cos(1,5m — z);
18) cos 2x _

cosT —sinx
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Pewenue mpenuposouroli pabomust 5

1. Hokaxure ToxjecrBa (6€3 yKasaHHUsl YCJIOBHIl CyIlecTBO-
BAIHSI):
(sina + cosa)? — 1
) tg(90° — ) — sina - cos a

= 2tg2 Q.

(sina + cosa)? — 1

tg(90° — a) — sina - cos
sin? @ + 2sina - cosa + cos? o — 1

ctga —sina - cosa

2sina - cos o 28ino - cosao
~ cosa o . - . 1 " -
Sng —Sina-cosa cosa (Sina — sin a)
2sino 2sin? a
-~ lsia ] —gin?a
sina
2sin?
= 3 =2tg2a.
cos? o
L=2tg2« L =TI
M= 2tg2 '

2) cos?(90° + ) B
cos(z + 180°) + cos(90° — x)

sin(360° + x) — sin (x — 90°)

a ctg?(z +90°) — 1
L= cos?(90° + ) B

cos(x + 180°) + cos(90° — )
sin(360° + ) — sin (x — 90°)
- ctg?(z +90°) — 1 B

2

=sinx + cosx.

sin“ x sinx 4 cosx
sinx — cosx tg?x —1
sin?z (sinz + cosz) cos? z
= - 5 =

sinx — cosx sin? x — cos? x
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sin? cos? z

sinx —cosx  Sinx — coszx
sin?z — cos? z .
= —— =sInx + cos .
sinx — cosx

L =sinxz + cosz

II=sinz +cosz L=1IL

3) cos(360° — a)(cosec o — sec )+
+c0s(90° — a)(cosec a + sec o) = scca - cosec .
L = cos(360° — a)(cosec o — sec )+
+ c0s(90° — ar)(cosec @ + seca) =

=cosa | — - +sina | — + =
sina cosa sinad  cosc

Cos & sin o cosa  sina
sin o cosa  sina  cos«
cos® a + sin’ o 1

sina - cos o sina-cosa’

1 1
sina cos«o

[I=seca: coseca =

)

L = sec« - cosec o

=L =1L
IT=seca - coscc o

2. Pewnre ypasienust:

r 7
1) sin{ -+ — ) =0,5.
) sin (2 + 12) 0,5

z T 7

T keZ

2+12 6+27rk| € .

r w 5w ’
-§+1—2_?+27m|n€Z

[z T

5 =13 T2k T= tdnk|keZ

r 3m ; 6 ’
— = — 421N 3;:1,57r+47rn|n€Z
27 4

Orser: {% + 47k; 1,57 + 4nn | k,n € Z} .
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2) V/3sin (:c - g) + 3 cos (w - g) =0.
T
Pasznenum obe yacTu na cos (:c — —) :

ﬁtg(m—g)+3=0; tg(m—z) =—i'

3 V3’
T 3
— — =arctg | ——— k|k € Z;
z-3 drcg( \/§)+7r| € Z;
z="1 _ arct (i> + 7k
3 e\ 3 '

3 T
Tax kak — = V3 u arctgv/3 = -, 70 x =7nk |k € Z.
7 gV3=3 l
Orser: {rk|ke€Z}.

3) 6cos?x +cosz = 1.

6cos?z +cosz — 1 =0;

—1+/1+4-6 —1+5
2.6 12

(cosx)10 =

COST = 1
)

cosgr:—1
3

x=:i:(7r—73—r>+27rk|k€Z

1
x=:!:arccos§+27m|n€Z

x::i:2?7r+27rk|k€Z

1 .
x=:!:arccos§+27rn|n€Z

2 1
Orser: {:!:% + 27k; + arccos 3 +2mn|k,n € Z} .



110 OcHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKHE (POPMYJIbI

4) 2sin (%;Hl) — V3. sin (§x+ %) _V2

2 4 2’

[ 3 1 = 3 —2+7
Za)+§—z+2ﬂk‘|k€Z . Z:L’— + 27k .
3 1 3 ’ 3 —24 37 ’

_Zx+§—r+27rn|n€Z Za:—T+27rn

i —2
T = ;W+8§k

_2+3n sr [RnER
E 3
247 8m, —2+37w 8w
OlBeT.{ 3 —l—?k,-——g———-—l—?nw,neZ}.

5) cos(m_g) =\/§sin<m—%). ctg(w—%)=\/§.

T
3uast, 4T0 arcctg (\/3) =5 1 KCII0JIb3Ys1 00ILyI10 hopMyJry

pelienusi ypaBuenusi ctgx = m, nony4um

T o T 7
.’E—g—g+7rk'|k'€Z, x—g+g+7rk,
117w
R keZ.
T =5 +7k|k €

117
OTger: {% +7k|k € Z}.
6) 4cos?z +2(v/3 4 1)cosz ++/3=0.

~2(V3+1) % (/4 (V3+1)2— 163

- _
 —2v/3-242(v3-1)
_ = :

(cosz)1,2 =

1
cosT = —5 r== w—g +2nk|keZ

,

COST = ——- r== w—% +2mn|n€e€Z
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x:i%’iwnk
5 |k,n € Z.
T

xzztf—i—%m

om

2m
e t— + 27k
Otser { 3 + 2nk; 5

+27m|k,n€Z}.

7) V3ctg <5x n g) - 3.

T 3 s 3
ctg [bx+—- | =——; bx+—- =arcctg | ———= |+7k|k € Z;
o (5045) =g oo 5 mamcts (-5 )+

5x+g=—%+7rk; 5x=~g—%+7rk;
s Tom
=—c+mk T=-—- 4o Z.
5z 2+7rlc, x 10+5k!k€
Tom
Orser: s —— + —k|k€Z;.
TBeT{ 10+5 |k € }
8) 4cosdz —3cosz = 0.
cosz(4cos?x — 3) = 0;
cosz(2cosz — v/3)(2cosz + v/3) = 0; sinx
[cosz =0
2cost — /3 =0;
[ 2cosz +v3=0

x=g+7rk|k€Z

a:=:l:%+7rn|n€Z

Orser: {g —I—7rk;:|:% +mn|k,n € Z}

T
-+ -k Z.
mm{6+3 |k € }



112 OCHOBHBIC TPUTOHOMETPUUYECKHE (POPMYJIBI
9) 6sin?z +sinz - cosx — cos?z = 2.
6sin®z +sinz - cosz — cos?z — 2cos? z — 2sin’z = 0;
4sin®z +sinz - cosz — 3cos? z = 0;
4tg’z +tgr — 3 =0;
—1++v/14+4-4-3 —-147
(tgx)1,2 = = ;
8 8
T
tgr = —1 a:=—z+7rk|k€Z
3 .
= 3 '
tez 4 mzarctgz+7rn|n€Z
T 3
Orser: {_Z + wk; arctg 1 +7mn|k,n € Z} .
10) 3 cos? (g+x>—2cosm+20052:c=0.
3sin?z — 2cosx 4 2cos?z = 0;
3(1 — cos?z) — 2cosx + 2cos? z = 0;
3 —3cos?z —2cosz + 2cos?z = 0;
—cos?z —2cosz +3=0; cos?z+2cosz—3=0.
ITo Teopeme Bucta
[cosm=—3¢[—1;1]; cosz=1; x=2nk|ke€LZ.
cosTt =1
Otser: {27k|k € Z}.
11) V3cos2x —sinz - cosz = 0.

) cosx =0
cosz(v3cosz —sinz) = 0; [\/gcosx —sinz =0"'
T
cosz =0 . cosz =0 x=§+ﬂk|kez
V3-tgz=0" |tgz=+3

m=g+‘n‘n|n€Z

Orser: {g+7rk;g+7rn|k,n€Z}.
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COS T

12) ——— =0
) 1 —cos4dx
™
cosz =0 . a:=§+7rk|k€Z.
1—cosdz #0°’ ’

dr £2mn|n€Z
z= % +rk|keZ
- ;0.
x # 5™ |neZ
OTBeT: ypaBHEHUE DEIICHUA HEe UMeEeT.

13) cos?z + 3sin’z = 2.

cos?z + sin® z + 2sin’z = 2;

sinx
1+ 2sin2z =2; 2sin’z =1, _2@“
1
02 .
sin”z = ;
1
Sin$=:t—=:t£;
V2 2
T T
=—4+—k|k€Z.
r=gt gkl

Ortgert: {%—i—%kﬂceZ}.

14) 2sin®z — cosz - sinz = 0.

sinz(2sinz — cosz) = 0;

sinz =0 ) sinz =0 )
2sinz —cosz =0’ 2—ctgx =0’
sint =0 z=mn|n€l )
ctgx =2’ x = arcctg2+nk|k € Z’

Orser: {mn;arcctg2 + wk|k,n € Z}.
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cos2x

15) ———— =0

)l—sian

) T
{COSZ:L’=0‘ 23:—§+7rk|k€Z ‘
sin2z # 1 23:7ég-+27mln€Z

)

a:;éz—+7rn

3:=—%+7rt|t€Z.

=
5

Ortser: {—% +7t|t e Z}.

16) ctgx -cosx —ctgx —cosx + 1 = 0.
ctgz(cosz—1)—(cosz—1)=0;

[cosz =1

ctgz =1

(cosz—1)(ctgz—1) =0;

sinz #0
[z =27k|keZ

x=—:1£+7rn|neZ;
T £t EZ

m=%+7rn|n€Z.

Asinx

ENE]

Ccos X

5
4

Orser: {% +7mn|n e Z}.

17) 3sin (g + a:) = 4cos(1,5m — ).

3cosz=4-(—sinz); 3cosz+4sinz=0; 3+4tgz=0;

3 3

Ortser: {arctg (——%) +7k|k € Z} .
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18) __ﬂz()
cosT —sinzx
™
{cos2a::0 ) 2a:=-2—+7rk|k€Z‘
cosx —sinz # 0 tex # 1

™ T
m—z+§k|k€Z

™
. ; x=—Z+7rt|t€Z.
a:;é—4-+7rn|n€Z

Asinx
I
3r 4
0 cos x
bm n
4 4

Orser: {—% +7t|t € Z}.
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TeopeMmbl ciio>KeHUst

HanoMmuum TEOPEMBbI CJIO2KCIINA.

sin(a%ﬂ)=sina-cos,8+cosoz-sin,8; (4.1]
sin(a — ) =sina-cosf —sinfB-cosa; B
cos(a+ ff) = cosa-cosf—sina-sing; @
cos(aw — f3) =cosa-cosfB+sina-sinfg; @
(
a;é-721+7rk
tga+tg B m
t = — k,n,t € Z;
Blatf)= T2 B L gt T em  [khntel @
a—i—ﬁaég-l—wt
a;ég—ﬂrk
tga —tgf T
tgla—p3) = ————— — k,n,teZ.
Bo—B) = ey (AF ™  lkntcZ @
a—ﬁ;ég+7rt

IIpaxmuxkym 7

1. Boruucnure:

1) cos (% — a) , ecmu sina = —0,6 pu 7 < a < 1,57;
7
2) ctg(a—p), eum tga=2 usinf= o pH 90° < 8 < 180°;
25
3) tg(45° — ), ecam seca = 32 PH 0° < a < 90°.

2. Broiunciure:

1) sin75°%

Y

) sin127° - cos 23° + cos 194° + cos 37° - cos 383°;
) cos(150° — a) — cos(210° + «);
) sin(65° + ), ecim sin(20° + o) = 0,6 npu 0° < a < 30°.

W
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3. Yupocrure:

1) sin(a + B) — cosa - sin f;

. 3 T 3 T
Sln?'SIH'g——COST‘COSg.

™
tg (Z +a)
™ ™ .
cos@wosﬁ-l-smw 5

. T 47 ™ . 4r?
sm%-cosl—5+cos%-smﬁ

2)

bl

™ . ™
== - SIn —&=

sin{%~sin~g+cos-l%'cosg
4)

sin § -sin%r —cos g -cosi—g'
4. Jlokaxkure:
1) sin(30° + z) - cosx — cos(30° + ) - sinz = %;
2) tga-tg2a+ 1 = sec2q;
3) a+pB=45° ecmn tga = % ntgfh = ,—?; npu 0° < o < 90°,
0° < B < 90°.
5. Pemre ypaBHeHust:
1) sin2z - cosz + cos2z - sinz = 0;
tg (:z: + g-) +tg 5
1—tg(m+§) tg 3

3) cos(m+z) —cos(m —x) = 0;

2
4) cos (:L' + %) = —+/3sinz;

— V3,

2)

™ . m .
cos (-1-— — m) — 251nﬁ -sinx

=1;
sin (Tﬂi —:1;) + 2cos 5 - sinx
6) tg?x —5secx +7=0;

7) 2sin?z — 3cos?x + sinz - cosT = 0.
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Pewenue npaxmuxyma 7

1. Buiuucnure:

1) cos (-73E — a> , ecnn sina = —0,6 upu 7 < a < 1,57.

T ™ LT 1 NE
Cos -g—a =cos§cosa—|-sm—3—sma=§cosa+—s1na;

icosa = £v/1—sin’a )

__________

2

_________

o € 111 uersepry, T.€. cosa < 0, 3nmayuT

cosa = —y/1 —(—0,6)2 = —/T=10,36 = —0,8.

(54 ()2 ()15

7
ctg(a—p), ecmn tga=2 using= % pu 90° < 4 < 180°.

Tak kak [ € II, suauur cosf < 0.

7\* 24
cosff = — 1—<%> =25

tIg_sinﬂ_7_ 24\ T
8P = s 25\ 25) T Taa
N 14 tga-tghh
T T @
7
(o — B) = 1+2'(_ﬂ) _24-14 10 [2
8 A A T
. 25
3) tg(45° — ), ecnu seca = 54 TPH 0° < a < 90°.
secx = 25 3 = 24
T YT o
a € I, snauur sina > 0.
sinae =4/1— %1— 2——7—' tga = oMU _ T
- 2%5) ~25° BT 957957 24
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tg45° —tga 1 —tga

tg(45° — o) = -
8 @) 1+tgds°-tga 1+tga’ ®
-9 [17
o 24
tg(45° —a) = —— = 3l
1+ 5
2. Boruucnure:
1) sin75° =
= sin(30° + 45°) = sin 30° - cos45° + sin45° - cos30° = @)
13 3B [VErvs
2 02 2 2 | 4 f

2) sin127° - cos23° + cos 194° + cos 37° - cos 383°.

a) sin127° =sin(37° + 90°) = cos 37°;

6) cos194° = cos(14° + 180°) = — cos 14°;

B) cos383° = cos(23° + 360°) = cos 23°.
8in 127° - cos 23° + c0s 194° + cos 37° - cos 383° =

= c0837° - c0s23° + cos 37° - cos 23° — cos 14° =

= —c0s 14° + 2cos 37° - cos 23° =

= —cos(37° — 23°) + 2cos 37° - c0s23° =

= —c0837°-cos23° —sin37° - sin 23° + 2 cos 37° - cos 23° =

= —sin37° - sin 23° + cos 37° - cos23° =

1
= cos(37° + 23°) = cos60° = .

3) cos(150° — a) — cos(210° + «).
a) cos(150° — a) = cos150° - cosa +sin150° - sina = @
= c0s(180° — 30°) - cos a + sin(180° — 30°) - sinax =

3 1
= —c0830°-cosa+sin30° -sina = 5 cosa+§sina;

6) cos(210° + a) = cos(30° + (180° + a)) =
= c0s 30° - cos(180° + a) — sin 30° - sin(180° + ) =
V3

(—cosa) ! (—sina) 3c a+ls'na
=— (—cosa)— = (—sina) = ———cosa+ - sina.
2 2 2 2
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Torya cos(150° — a) — cos(210° + ) =

V3

2

1 3 1
: =——cosa—|—§sina— (—%—cosa-l-isina) =

4)

1 1
= Esina— §sina=@.

sin(65° + ), ecs sin(20° + @) = 0,6 upu 0° < a < 30°.
cos(20° + a) > 0, rak kak 20° + « € I yersepru, Torua
cos(20° + a) = /1 — sin?(20° + a) T.C

cos(20° + @) = /1 — (0,6)% =

sin(65° + «) = sin [45° + (20° + a)] =

= 8in45° - cos(20° + a) + cos 45° - sin(20° + a) =

2 2
= % cos(20° + a) + —\é—: sin(20° + a);

sin(65° + a) = \/‘(08+06) \/_14~

3. Yupocrurc:

1)

2)

sin(a + 8) — cosa - sin f =
=sina-cos,@+cosoz-sinﬁ—cosa.sinﬁ=.
G ST e T 3T LT
sin - - sin g — cos 5 - cos g
g(%+a)
— §f_+7r Ly
_ —eos{Ft+g)  —cosy 0 —0
tg(§+a) tg(§+a tg(§+a)

sin(%+a>7é0 tatrklkeZ
LpK - ;
cos<—+a) #0

N N

1 +a#g-+7rn|n€Z
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a;é—z+7rk|k€Z
4 T m

;o aFE—+ t|teZ.

m 4 2

a#z+7rn|n€Z
s 3T . 3w LT
sin g - sing — cos g - cos g

8 8
Orser: =0

tg (% +a)

npua#%—l—%t]tez.

s m W s T

3) cos@-cosﬁ+sm3—0-sm15 _
s'n7—”‘cos4—"+cos7—”-sin4—”_

1 35 15 30 15

CS l_i ‘7r
OS5\ 15 ~ 30 oS 35 T
= = =|cos —|.
- T 4 in X 30
SIH(ﬁ'i_ﬁ) SIII2
T Py ™ T
smm-smg—i-cosm-coss _
in” sin 2" — cos ™ - cos 2T
sin z - sin 7 — COS 5 - COS ¢
s ™
COS(E—E) T
=—— £ —=|-2c0s—|.
—COS(E) 10
3

4. Jlokaxkure:
1
1) sin(30° + ) - cosz — cos(30° + ) - sinx = 7
L =sin(30° + z) - cosz — cos(30° + ) - sinz =

1
=sin(30° + x — z) = sin 30° = 3

-
Il

o]
I
N =N~
4
—
Il
—
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2)

tga - tg2a + 1 = scc2a.

. in 2
L—tga tg2a+1— sina  sin 2a 41—
cosa cos2a

sina - sin 2a + cos & - cos 2 cos
cos o - cos 2a cos (v - COS 2«x
1
= = sec 2a.
cos 2«
L = sec2«
= L =1L
IT= scc2a

ITpumeuanue. Ha Gyuyuice, ccin HeT ClcumajLHOIO Tpe-
OOBaHMST YCTAHOBUTL 00JIACTH OIPC/IEJICHUST PABEICTBA, TO
MBI 10 YMOJTYAHUIO He OY/IeM BBISICHSITh MHOXKECTBO, Ha KO-
TOPOM JIa11110€ PaBeHCTBO €CTh TOXKJIECTBO.

2 3
a+ [ =45° eum tga = R utgf = = LpH 0° < a < 90°,
0° < B < 90°.

3 2 3
Tak kak tga = tgﬂ=7;Toa=arctgg; [ = arctg —.

5 7
T T T T T tga gl
itg(a+p6) = 5 g?ga,gé_gﬁﬁ: 4.5
_____________ 2.3 14+15 29
5 7
ot =TT 3 35 6 20 "
5 7

Toryia a + 3 =45° +180°k |k € Z, 10 0 < a + 3 < 180°,
Torja a + B = 45°, uro u TpeboBaoch JOKA3aTh.

5. Pecmure ypaBHCHUSI:

1) sin2z-cosz + cos2x -sinz = 0.

sin(2z+2)=0; sin3z=0; 3z=7nk|lkeZ;

T
=—-k|k eZ.
z=3 |k €

Orser: {%k |k e Z} .
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tg(m+%)+tg%
T
1——tg(m+%)~tg§

™ T
tg<$+z+§)—\/§,

2) =3.

18+ 7rk|k€Z

™2
=4 = Zy.
Otser {18+37rk|k€ }

3) cos(m+z) —cos(m —z) =0.
cosm-cosx —sinm -sinx — cosm - cosx — sinm -sinx = 0;
—2sinm - sinx = 0;
sinz =0; z=nmk|k€Z
sinm=0; m=mn|n¢cZ.
Orser: z = 7k, ecnmu m # | k,n € Z;
x — Joboe, ecntu m = 7n|n € Z.

4) cos (x + 2%) = —+/3sinz.

2m
Ccos T - cos? —sinz - sm—~ = —\/_sm:n

1
~3 cosxT — —?sinx—l— V3sinz = 0;

3
—cosz +/3sinz = 0; tgw:—\—g_—; 3:=%—|—1rk|k€Z.

Ortser: {%+7rk|k€Z}.

cos(12 ) — 2s8in 5 -sinx
5) =1.
sin (—5 )+2cos -sinzx

sl

ol

7f in Z - sinz — 2sin % - si
COS {3 * COST + Sin 15 - sinx 28in 15 - sinx

. ™ ™ . m .
Slnﬁ cCOST — COSﬁ -51n3:+2cosﬁ -SInT

)
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cos%.cosm—sin;r—zosina:_L cos(a:-l—%) L
sinf—2-cosa:+sinx'cos% ’ sin(;p+%'§) ’

™ T T T
t —_— =1' _—— = M = — k k Z.
cg(x—i—lz) ; x—|—12 4:+7rlc, x 6+7r| €
s
Orger: {€+7rk|k6Z}.
6) tg2x —5secz+7=0.
D(Y): cosz #0;
5
tg2z — —— +7=0; sin?z—5cosx+ Tcos’z =0;
cosx
6cos?xz —Hcosz + 1 =0;
1
542524 5+1 |9®TT3
(cosz)1 o = = ; ;
’ 12 12 _1
cosT = =
3
s
a:=:l:§+27rk|keZ
1 € D(V).
x=iarccos§+27m|n€Z
m 1
OTser: {i§ + 2mk; & arccos 3 +2mn|k,n € Z} .
7) 2sin?z —3cos’z +sinz-cosz =0. :cos’z

(cosz =0 e sIBJsIETCS KOPIIEM OJIIOPO/IIIONO YPABICIHs).
2tg?z +tgx — 3 =0;
1+ TT2  —145

(tg$)1,2= 4 4 3
tgr =1 :czg—i—wklkEZ

3 .
tga:=—§ x=—arctg§+7rn|n€Z

Orser: {% +7rk;—arctgg +7mnl|k,n € Z}.
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Tpenuposourasn paboma 6

1. Borauciure:

5
1) sin (a— %) , e tga = 13 nupu 1,57 < a < 2.

2) cos | arccos 5 eciiu si !
5 | ¢ — | = usina = ——
z al, sin o 2%

npu 7 < o < 1,57;

40 9
3) a—pf, ecmsina= T tgB= 20 v 270° < a < 360°,
180° < B < 270°.
2. Boruucnure:
1) sin 65° - cos 5° — 8in 5° - cos 65°
c0s40° - cos 10° + sin 10° - sin 40°’
g 1812 213
1 —tg192° - ctg 237°’
3) co0s(120° — &) + cos(a + 60°);

T A

147 4 °

4)

3. Ympocrure:
1) sina-cosf — sin(a — B);
%) sin 65° - cos 85° — sin 85° - cos 65°
cos 55° - cos 35° + sin 55° - sin 35°’

\/icosa—2cos(§+a)
2sin(%+a) —\/§sina,

1 cos(m + a)
tg(a+ B) +ctg B cos (3%+ﬂ)

JIACTH ONIPEJIEJIEHNS] BHIPAXKCHHUS ).

3)

(11e BoIsicHsist ycmoBust 06-

4)
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4. JlokaxKurc:

1) cos(45° — x) - cosx — sin(45° — z) - sinz =

)

2) -
cos (3~ F) ~0,5sin3

7
cosa-sin(a—3) —sina-cos(3—a)  2V3 63
3 )

sina + cos 1
cosa-sina(tga +ctga) /1 +tg2a

IIpu 7T<a<7r
P =5 2

= sino

3)

5. Peniure ypaBuenusi:

1) sin (a: + %) - COs 2 — cos (3: + %) -sin 2z = 0,5;

2) 5cos(%—3:> =7sin($—g);

3) sin('iT7T +m)+\/§cos(3§—m) = 0;
4) 3cosz = 8sin (%—m);

5) sin(%—x)+cos<—2—+x)=l;

6) t )= cosT
& 4 " sinz 4 cosz’
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Pewenue mpenuposouroti pabomuvt 6

1. Beryuciaure:

5
1) sin(a — %), ecu tga = —g TIPH 1,57 < a < 2.

. ™ . ™ T
sin{a—— | =sina-cos— —cosa-sin— =
4 4 4

2
= T(Sina —cosa) = %-cosa(tga -1)=

7 (1) oo =g
= ——1):cosoa= ——cosx =

2 12 24
_ V2 12 [T17v
24 13 26 |
1
TaK KaK COS(x = m’ a o € IV, 3nauutr
1 12

sa > 0 S = e = .
cos o cos o =" 13
()

2) cos [ arccos _3 —a), e sina = _
5 ’ 25

mpu T < o < 1,57,

3 T T
Tak kak arccos (_5) € [E;W] , TO

arccos —g = T — arccos g, 3HAYUT

COS { arccos { — 3 = COS | m — arccos E =
5] 5/))
3

3
= —cos | arccos = | = —;
5 5’

i (s (2)) =1 = ot (s (-2 -

2
S
5 5
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COS | arccos —§ — ) =
( ( 3 > )
3 . 3 .
= COs | arccos | — ‘5‘ - COS @ +SIn | arccos —g Smmoa =

— 3 , +éSi1’l —_§ _% +§ _1 —
TopesaTEsme=Te 705 ) "5 a5 ) T

Tak kak a € III, cosa <0, ToO

Y P A
cosa = 25 = 25.
_72—28 |44
125|125

4
3) a_ﬂ’ eciu sino = —ﬁ nu tgﬁ': % Inpu 2700 <a< 3600,
180° < B < 270°.

___________________

S o '

g = ———— | R .

a) 'L_gj___:l:__,—l_—ji_n_?_‘{,' a€ IV, 3namr tga <0
_40 40 40
Torna tga = S _471 =_=
40?2 o 9

NEE
270° < a < 360° o
6) Tax xax {_2700 < —f < —180°" To 0 <a—03<180°.

B) Ecim o— 3 =90°, To Mbl HE MOXKEM BOCIIOJIB30BATHCSI

dbopmyuoit tg(a — (). IIpoBepum 310 paBeHCTBO:
40 9 1681
tga —tg B ~9 1 360

tg(a—pB) = = =

Bnaunt, tg(a—F) e cymecrsyer, T.c. o —3=[90°].

2. Bbluucimre:
) sin 65° - cos 5° — sin 5° - cos 65° _
cos40° - cos 10° + sin 10° - sin 40°

sin(65° — 5°)  sin60°
= = =11.
cos(40° — 10°)  cos 30°
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2) tg12° +tg213°
1 —tg192° . ctg237°
B tg 12° + tg(180° + 33°) _
T 1 — tg(180° 4 12°) - ctg(270° — 33°)

tg 12° 4 tg 33° 5 o
- = tg(12° + 33°) = tg 45° = [1].
T tg12 tgaz B2 +33) =te

3) co0s(120° — &) + cos(a + 60°).

a) cos(120° — a) = cos120° - cos o + sin 120° - sina =

=3 cosa + 73 sin
6) cos(a + 60°) = cosa - cos 60° — sin 60° - sina =

= —cosa — — sina.
2 2

Torya cos(120° — a) + cos(a + 60°)

1cosa+ 3si a+1cosa 3Sina (0]
- __ Y sin [iPOUNSU S —[ol.
2 2 2 2
4
tg 7z +tg 15
4) lan ar
4 4
tg 7z +tg 15 tg 1z +tg 35

- - 4
1+tgcr—%)-@%% 1—tg{z-tg 15
T Ar m
=tg|—+— ) =tg= =[V3|.
& (15 + 15) 3
3. ¥Ynpocrure:

1) sina-cosf —sin(a — G) =

=sina-cosf — (sina - cos B —cosa - sinf3) =

=sina-cosfB —sina-cosF+cosa-sinff =|cosa -sin .
) sin 65° - cos 85° — sin 85° - cos 65°
€08 55° - cos 35° + sin 55° - sin 35°

sin(65° — 85°)  —sin 20°
= = == _'- t 200 .
cos(55° — 35°) cos 20° [ te20°)
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V2cosa — 2cos (% +a)

3) =
2sin (%+a) —V2sina
\/§cosa—2cos%-cosa+2sin%.sina
a 2sin 7 - cosa + 2cos 7 - sina — V2sina B
\/isina
= — = |(tg al.
V2cosa
" 1 cos(m + a)

tg(a+0) + tgh oog (3_§_7r+ﬁ) -

1 —cosa
sin(a+f) | cosf sin 3 -

cos(a+p) sin B

_ sin 8 - cos(a + f3) —cosa

~ sing3-sin(a + B) + cos 3 - cos(a + 3) "Tsing

_ —cos(a+pf)-cosa  —cos(a+f)-cosa
cos(a+B-08) cosa B

- Con@r A)]

4. Jlokaxkxure:
1) cos(45° — x) - cosx — sin(45° — x) - sinx = —.
) cos( ) ( ) 7
L = cos(45° — ) - cosz — sin(45° — ) - sinx =

V2

= cos(45° —x + x) = cos45° = -

Hol_ V2
N
2

LS

HZT
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cosa - sin(a — 3) —sina - cos(3 — ) 2v/3

2) =— tg 3.
cos (3—%) —0,5sin3 3
L cosa - sin(a —3) —sina - cos(3 —a)
cos (3— %) —0,5sin3
_ sin(a — 3 — ) _
cos3-cos g +sin3-sin g —0,5sin3
_ s;;(-?») M,
5 cos3 3
=L=IL
2
= —ﬁtg3
3
i 1
3) sin o + cos & _ — sina

cosa-sina(tga +ctga) /1 +tg2a

™ ™
HpI/I—§<a<—.

2
L sina 4 cosa 1
cosa-sina(tga +ctga) /1 +tg2a
sina + cos o 1
= 2 2, - =
. . . - . Sin“o+tcos®a cos? a+sin? a
sina - cosa - = ‘/W
=sina + cosa — |cosa| =sina + cosa — cosa = sina
(rak Kak Ha | —= cosa > 0).
2 2
L=sina
. = L =1L
M=sina
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